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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en conformidad
con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN 55014-
2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, 60335-2-29 de acuerdo con las regulaciones 2006/42/CE, 2011/65/EU,
2014/30/EU, 2014/35/EU

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in conformita con
le norme o i documenti normalizzati seguenti: EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3, 60335-2-29 in conformita con i regolamenti 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU,
2014/35/EU.

GB

We declare under our sole responsibility that this product is in conformity with the following standards or
standardized documents: EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-
3, 60335-2-29 according to EU Regulations 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU

DE

Erklaren unter unserer Verantwortung, dass das Produkt unter "Technische Daten" beschrieben im Einklang
mit den Normen oder normativen Dokumenten wie folgt lautet: EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, 60335-2-29 in Ubereinstimmung mit den Vorschriften 2006/42/CE,
2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

FR

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est conforme aux normes ou
documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN
61000-3-3, 60335-2-29 conformément aux réglementations 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/
EU

Declaramos sob a nossa Unica responsabilidade que este produto estd em conformidade com os regulamentos
ou documentos normalizados seguintes: EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-
3-2, EN 61000-3-3, 60335-2-29 de conformidade com os regulamentos 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/
EU, 2014/35/EU.

TR

"Teknik veriler" altinda agiklanan Urln su sekilde standartlara veya standart belgeleri ile tutarli olmasini bizim
sorumlulugumuzda:EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3,
60335-2-29 yonetmeliklere uygun olarak 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg wymaganiom
nastepujacych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE: EN 62841-1, EN 62841-
2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, 60335-2-29. NORMY ZWIAZANE: 2006/42/CE,
2011/65/EU, 2014/30/EU, 2014/35/EU

Ccz

Prohlasujeme v plné své zodpovédnosti, Ze vyrobek uvedeny v ¢asti , Technické parametry , je v souladu s
nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty: EN 62841-1, EN 62841-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3, 60335-2-29 a v souladu s pozadavky smérnic 2006/42/CE, 2011/65/EU, 2014/30/
EU, 2014/35/EU

EL
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red dafados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacion adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno humedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacién de un cable de pro-
longacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccién y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de protecciéon adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.

Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacion inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mé-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacion de un equipo de aspiracién de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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Las herramientas eléctricas PBL122BK han sido disefiadas
para apretar y aflojar tornillos, para taladrar madera, metal,
ceramica y plastico, y taladrar con percusion en ladrillo,
hormigén y piedra.

1_Instrucciones Especificas de

Seguridad

Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre
aisladas al realizar trabajos en los que el tornillo pueda llegar a
tocar conductores eléctricos ocultos. El contacto del tornillo con
conductores bajo tension puede hacer que las partes metalicas
de la herramienta eléctrica le provoquen una descarga eléctrica.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada con
unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de banco, se
mantiene sujeta de forma mucho mas segura que con la mano.

Antes de depositarla, esperar a que se haya detenido la
herramienta eléctrica. El util puede engancharse y hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No intente abrir la bateria. Podria provocar un cortocircuito.

Proteja la bateria del calor excesivo como, p. €j.,
de una exposicion prolongada al sol, del fuego, del
aguay de la humedad. Existe el riesgo de explosion.

Si la bateria se dafia o usa de forma inapropiada
puede que éste emane vapores. Ventile con aire fresco
el recinto y acuda a un médico si nota alguna molestia. Los
vapores pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

Unicamente utilice la bateria en combinacién con su herramienta
eléctrica. Solamente asi queda protegido la bateria contra una
sobrecarga peligrosa.

Solamente utilice acumuladores originales STAYER de
la tensién indicada en la placa de caracteristicas de su
herramienta eléctrica. Si se utilizan acumuladores diferentes,
como, p. €j., imitaciones, acumuladores recuperados, o de otra
marca, existe el riesgo de que éstos exploten y causen dafios
personales o materiales.

USO Y CUIDADO DE BATERIAS

No intente abrir la bateria. Podria provocar un cortocircuito.

Proteja la bateria del calor excesivo como, p. ej., de una
exposicion prolongada al sol, del fuego, del agua y de la
humedad. Existe el riesgo de explosion.

Si la bateria se dafia o usa de forma inapropiada puede que
éste emane vapores. Ventile con aire fresco el recinto y acuda
a un médico si nota alguna molestia. Los vapores pueden llegar
a irritar las vias respiratorias.

Unicamente utilice la bateria en combinacién con su herramienta
eléctrica. Solamente asi queda protegida la bateria contra una
sobrecarga peligrosa.

Solamente utilice baterias originales STAYER de la tension
indicada en la placa de caracteristicas de su herramienta
eléctrica. Si se utilizan baterias diferentes, como, p. e€j.,
imitaciones, baterias recuperadas, o de otra marca, existe el
riesgo de que éstos exploten y causen dafios personales o
materiales.

En caso de una desconexién automatica de la herramienta
eléctrica no mantenga accionado el interruptor de conexién
desconexién. La bateria podria dafiarse.

La bateria viene equipado con un sensor de temperatura que
solamente adm te su recarga dentro del margen de temperatura
entre 0 °C y 45 °C. De esta manera se alcanza una larga vida
util de la bateria.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.
Unicamente use los cargadores que se detallan en la pagina
con los accesorios. Solamente estos cargadores han sido

especialmente adaptadas a las baterias de iones de litio
empleados en su herramienta eléctrica.

La bateria se suministra parcialmente cargada. Con el fin de
obtener la plena potencia, antes de su primer uso, carguela
completamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siempre que se
quiera, sin que ello merme su vida util. Una interrupcion del
proceso de carga no afecta a la bateria.

La bateria de iones de litio va protegida contra altas descargas.
Si la bateria esta descargado, un circuito de proteccion se
encarga de desconectar la herramienta eléctrica. El util deja de
moverse.

Proteccion contra sobrecarga térmica
La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si ésta se
utiliza de forma reglamentaria. En caso de una solicitacion

excesiva, o al salirse del margen de temperatura admisible de
la bateria de 0-50 °C, se reducen las revoluciones.

La herramienta eléctrica solamente funciona de nuevo a
plenas revoluciones una vez que la bateria haya alcanzado la

temperatura admisible

2_Instrucciones de puesta en servicio

COLOCACION

Lea integramente estas advertencias de peligro
e instrucciones. En caso de no atenerse a las
advertencias de peligro e instrucciones siguientes, ello
puede ocasionar una descarga eléctrica, un incendio
y/o lesion grave.

MONTAJE

En caso de una desconexién automética de la
herramienta eléctrica no mantenga accionado el
interruptor de conexién /desconexion.

La bateria podria dafarse.

Para extraer la bateria 5 pulsar los botones de extraccion 9
y sacar hacia abajo el acum | dor de la herramienta eléctrica.
Proceder si brusquedad. La bateria viene equipado con un
sensor de temperatura que solamente adm te su recarga dentro
del margen de temperatura entre 0 °C y 45 °C. De esta manera
se alcanza una larga vida util dla bateria.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

CONEXION ELECTRICA

Carga dla bateria

Unicamente use los cargadores que se detallan en la pagina
con los accesorios. Solamente estos cargadores han sido
especialmente adaptados a los acumuladores de iones de litio
empleados en su herramienta eléctrica.

La bateria se suministra parcialmente cargado. Con el
fin de obtener la plena potencia dla bateria, antes de
su primer uso, carguelo completamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siempre
que se quiera, sin que ello merme su vida util. Una interrupcion
del proceso de carga no afecta al acumulador.

La bateria de iones de litio va protegido contra altas descargas.
Si la bateria esta descargado, un circuito de proteccion se
encarga de desconectar la herramienta eléctrica. El util deja de
moverse.

Indicador del estado de carga

El indicador de estado de carga 10 del cargador, esta
compuesto por dos LED:

-Verde: Se muestra cuando la bateria esta cargado.
-Rojo: Se muestra cuando la bateria se esta
cargando.

Proteccion contra sobrecarga térmica

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si ésta se
utiliza de forma reglamentaria.



& STAYER

En caso de una solicitacion excesiva, o al salirse del margen de
temperatura admisible dla bateria de 0-50 °C, se reducen las
revoluciones.

La herramienta eléctrica solamente funciona de nuevo a
plenas revoluciones una vez que la bateria haya alcanzado la
temperatura admisible.

DESCRIPCION ILUSTRADA

Punta de atornillar

Portabrocas de sujecion rapida

Anillo de ajuste para preseleccién del par
Selector de velocidad

Acumulador

Bombilla

Interruptor de conexion/desconexion
Selector de sentido de giro

Boton de extraccion dla bateria

10. Indicador del estado de carga dla bateria
11. Cargador

3 _Instrucciones de funcionamiento

f Solamente utilice acumuladores de iones de litio

—

© e Noak oD

originales Stayer de la tension indicada en la placa de
caracteristicas de su herramienta eléctrica. El uso de
otro tipo de acumuladores puede provocar dafos e
incluso un incendio.
Puesta en marcha
Colocar el selector del sentido de giro 8 en la posicion central
para evitar una conexion involuntaria. Insertar la bateria 5
cargado en la empufadura hasta que enclave de manera
perceptible y quede enrasado con la empuiadura.
Ajuste del sentido de giro
Con el selector 8 puede invertirse el sentido de giro actual de la
herramienta eléctrica. Esto no es posible, sin embargo, con el
interruptor de conexion desconexion 7 accionado.
Giro a derechas: Para taladrar y enroscar tornillos presionar
hasta el tope hacia la izquierda el selector de sentido de giro 8.

Preseleccion del par de giro / Ajuste del modo de operacion

Con el anillo de ajuste para la preseleccion del par 3 puede
ajustar el par de giro precisado en 18 niveles diferentes. Si el
ajuste es correcto, el util se detiene en el momento en que la
cabeza del tornillo quede enrasada con el material, o bien, al
alcanzarse el par de giro ajustado. Al desenroscar tornillos,
puede que sea necesario ajustar un nivel de par mas alto, o
bien, seleccione el simbolo “Taladrar”.

Taladrar

Gire el selector 3 hacia la posicién con el simbolo“Taladrar sin
percutir”.

En la posicion “Taladrar” se desactiva el embrague limitador.

COLOCACION Y PRUEBAS

Selector de velocidad mecanico

Solamente accione el selector de velocidad 4 con la
herramienta eléctrica detenida

El selector de velocidad 4 permite ajustar 2 campos de
revoluciones.

Velocidad |

WY Campo de bajas revoluciones; para atornillar o
realizar perforaciones grandes.

Velocidad Il

B“&“@ Campo de altas revoluciones, para perforaciones
pequenas.
Si el selector de velocidad 4 no pudiese girarse
hasta el tope, gire ligeramente a mano el husillo.

CAMBIO DE HERRAMIENTAS

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta eléctrica
(p-ej. en su mantenimiento, cambio de util, etc.), asi como al
transportarla o guardarla, colocar en posicién central el selector
de sentido de giro. Vd. podria accidentarse en caso de un
accionamiento fortuito del interruptor de conexién /desconexion.

Gire el portabrocas de sujecion rapida 2 en el sentido 1, lo
suficiente, para poder alojar el util. Inserte el util.

Gire firmemente a mano, en el sentido 2 , el casquillo del
portabrocas de sujecién rapida 2. El portabrocas queda
enclavado asi de forma automatica.

Para desmontar el util, es preciso desenclavar el portabrocas
girando el casquillo en sentido contrario.

Solamente  apliqgue la herramienta  eléctrica
desconectada contra el tornillo. Los utiles en rotaciéon
pueden resbalar.

Consejos practicos

En caso de trabajar prolongadamente a bajas revoluciones
debera refrigerarse la herramienta eléctrica dejandola funcionar
aprox. 3 minutos a las revoluciones en vacio maximas.

Para taladrar en metal solamente usar brocas HSS (HSS=acero
de corte rapido de alto rendimiento) bien afiladas y en perfecto
estado. Brocas con la calidad correspondiente las encontrara
en el programa de accesorios STAYER.

Antes de enroscar tornillos grandes y largos en materiales
duros deberd taladrarse un agujero con el diametro del nucleo
de la rosca a una profundidad aprox. correspondiente a 2/ 3 de
la longitud del tornillo.

4 Instrucciones de mantenimiento y

'LIMPIEZA
LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de
corriente.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguridad.

LIMPIEZA

Si la bateria fuese inservible dirijase a un servicio técnico
autorizado para herramientas eléctricas STAYER.

Si a pesar de los esmerados procesos de fabricacion y control, la
herramienta eléctrica llegase a averiarse, la reparacion debera
encargarse a un servicio técnico autorizado para herramientas
eléctricas STAYER.

SERVICIO DE REPARACION

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda Ud.
tener sobre la reparacion y mantenimiento de su producto, asi
como sobre piezas de recambio. Los dibujos de despiece e
informaciones sobre las piezas de recambio las podra obtener
en: info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosamente
en cuanto a la adquisicion, aplicacién y ajuste de los productos
y accesorios.

GARANTIA

Tarjeta de Garantia

Entre los documentos que forman parte de la herramienta
eléctrica encontrara la tarjeta de garantia. Debera rellenar
completamente la tarjeta de garantia aplicando a esta copia
del ticket de compra o factura y entregarla a su revendedor a
cambio del correspondiente acuse de recibo.

iNOTA! Si faltara esta tarjeta pidasela de inmediato a su
revendedor.
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La garantia se limita unicamente a los defectos de fabricacién
o de mecanizacion y cesa cuando las piezas hayan sido
desmontadas, manipuladas o reparadas fuera de la fabrica.

TRANSPORTE

Las baterias de iones de litio incorporados estan sujetos a los
requerimientos estipulados en la legislacion sobre mercancias
peligrosas. Las baterias pueden ser transportados por carretera
por el usuario sin mas imposiciones.

En el envio por terceros (p. €j., transporte aéreo o por agencia
de transportes) deberan considerarse las exigencias especiales
en cuanto a su embalaje e identificacion. En este caso debera
recurrirse a los servicios de un experto en mercancias peligrosas
al preparar la pieza para su envio. Unicamente envie baterias si
su carcasa no esta dafiada. Si los contactos no van protegidos
cubralos con cinta adhesiva y embale la bateria de manera que
éste no se pueda mover dentro del embalaje.

Observe también las prescripciones adicionales que pudieran
existir al respecto en su pais.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

Conforme a la Directriz Europea 2012/19/UE sobre
E aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras su
I

das a un reciclaje ecoldgico.
Reservado el derecho de modificacion.

Sélo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
transposicion en ley nacional, deberan acumularse por
separado las herramientas eléctricas para ser someti

Baterias / pilas:

lones de Litio

Observe las indicaciones comprendidas en el
apartado “Transporte”

Li
No arroje las baterias/pilas a la basura, ni al fuego,
ni al agua. Las baterias/pilas deberan guardarge y
reciclarse o eliminarse de manera ecoldgica.

Solo para los paises de la UE:

Conforme a la directriz 2006/66/CE deberan reciclarse las
baterias/pilas defectuosas o agotadas.

Li-lon

ESPECIDICAIONES TECNICAS

= Bateria

= Voltaje

= Energia de la bateria
= Tiempo de carga

= Revoluciones en vacio

= Par de apriete

el TIEEY

Ins = Insercion portabrocas

W max = Corte de madera

ﬁ max = Corte de acero
EZ] = Peso

Lo = Nivel de potencia acustica WA

L wa = Nivel de presién acustica

@

Estos datos son validos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz.Los valores pueden
variar si la tension fuese inferior, y en las ejecuciones especificas
para ciertos paises. Preste atencion al n° de articulo en la placa
de caracteristicas de su aparato, ya que las denominaciones
comerciales de algunos aparatos pueden variar.

INFORMACION SOBRE RUIDOS Y

VIBRACIONES
Valores de medicién establecidos de acuerdo con

‘: EN 62841-1.

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha sido
determinado segun el procedimiento de medicion fijado en la
norma EN 62841-1 y puede servir como base de comparacion
con otras herramientas eléctricas. También es adecuado para
estimar provisionalmente la solicitacién experimentada por las
vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado para las
aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Por ello,
el nivel de vibraciones puede ser diferente si la herramienta
eléctrica se utiliza para otras aplicaciones, con utiles diferentes,
o si el mantenimiento de la misma fuese deficiente. Ello puede
suponer un aumento drastico de la solicitacion por vibraciones
durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion experimentada
por las vibraciones, es necesario considerar también aquellos
tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien,
esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello
puede suponer una disminucién drastica de la solicitacién por
vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario
de los efectos por vibraciones, como por ejemplo: Mantenimiento
de la herramienta eléctrica y de los utiles, conservar calientes las
manos, organizacién de las secuencias de trabajo.

= Vibracion

jUsar unos protectores auditivos!



& STAYER

Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro.
Il disordine o le zone di lavoro non illuminate possono
essere causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare I'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) Laspinadell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire 'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere I'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare 'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare I'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
l'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d'indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per I'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare l'accensione involontaria dell’utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla

batteria, di prenderlo o di trasportarlo. Il fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare I'utensile elettrico
acceso all’'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadimettersiin posizione sicurae dimantenere
I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio I'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare
vestiti ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti
lontani da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in parti in movimento.

g) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema
di aspirazione della polvere pu0 limitare i rischi derivanti
dalla polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici
a) Non sovraccaricare 'utensile. Impiegare 'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si pud piu accendere
0 spegnere & pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. L'impiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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Utensili elettrici PBL122BK sono progettati per serrare e
allentare le viti, per la foratura in legno, metallo, ceramica e
plastica, e foratura a percussione di mattoni, cemento e pietra.

1_DI SICUREZZA SPECIFICHE

Tenere I'apparecchio per le superfici isolate del’impugnatura
qualora venissero effettuati lavori durante i quali la vite potrebbe
venire a contatto con cavi elettrici nascosti. Il contatto della vite
con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche
parti metalliche dell’apparecchio, causando una scossa elettrica.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavorazione pud
essere bloccato con sicurezza in posizione solo utilizzando un
apposito dispositivo di serraggio oppure una morsa a vite e non
tenendolo con la semplice mano.

Prima di posare I'elettroutensile, attendere sempre fino a quando
si sara fermato completamente. L’accessorio pud incepparsi e
comportare la perdita di controllo dell’elettroutensile.

Non aprire la batteria. Vi & il pericolo di un corto circuito.
Proteggere la batteria ricaricabile dal calore, p. es. anche
dallirradiamento solare continuo, dal fuoco, dallacqua e
dall’'umidita. Esiste pericolo di esplosione.

In caso di difetto e di uso improprio della batteria
ricaricabile vi & il pericolo di una fuoriuscita di vapori.
Far entrare aria fresca e farsi visitare da un medico
in caso di disturbi. | vapori possono irritare le vie
respiratorie.

Utilizzare la batteria ricaricabile esclusivamente insieme
all’elettroutensile STAYER. Solo in questo modo la batteria
ricaricabile viene protetta da sovraccarico pericoloso.

Utilizzare esclusivamente batterie ricaricabili originali STAYER
dotate della tensione indicata sulla targhetta di identificazione
dell’elettroutensile. In caso di impiego di altre batterie ricaricabili,
p. es. imitazioni, batterie ricaricabilirigenerate oppure prodotti di
terzi, esiste il pericolo di lesioni e di danni alle cose causate da
batterie che esplodono.

USO E CURA DELLE BATTERIE

Non aprire la batteria. Vi & il pericolo di un corto circuito.
Proteggere la batteria ricaricabile dal calore, p. es. anche
dallirradiamento solare continuo, dal fuoco, dallacqua e
dall’'umidita. Esiste pericolo di esplosione.

In caso di difetto e di uso improprio della batteria ricaricabile vi
¢ il pericolo di una fuoriuscita di vapori. Far entrare aria fresca e
farsi visitare da un medico in caso di disturbi. | vapori possono
irritare le vie respiratorie.

Utilizzare la batteria ricaricabile esclusivamente insieme
all’elettroutensile STAYER. Solo in questo modo la batteria
ricaricabile viene protetta da sovraccarico pericoloso.

Utilizzare esclusivamente batterie ricaricabili originali STAYER
dotate della tensione indicata sulla targhetta di identificazione
dell’elettroutensile. In caso di impiego di altre batterie ricaricabili,
p. es. imitazioni, batterie ricaricabilirigenerate oppure prodotti di
terzi, esiste il pericolo di lesioni e di danni alle cose causate da
batterie che esplodono.

Dopo la disattivazione autoatica dell’elettroutensile non
continuare a premere l'interruttore di avvio/arresto.

La batteria ricaricabile potrebbe subire dei danni.

Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo smaltimento.

Utilizzare esclusivamente stazioni di ricarica per batterie
riportate sulla pagina con gli accessori. Soltanto queste stazioni
di ricarica per batterie sono adattate alle batterie in ioni di litio
utilizzate nell’elettroutensile in dotazione.

La batteria ricaricabile viene fornita parzialmente carica. Per
garantire I'intera potenza della batteria ricaricabile, prima del
primo impiego ricaricare completamente la batteria ricaricabile
nella stazione di ricarica.

La batteria ricaricabile a ioni di litio pud essere ricaricata in
qualsiasi momento senza ridurne la durata. Un’interruzione
dell’'operazione di ricarica non danneggia la batteria ricaricabile.

La batteria ricaricabile agli ioni di litio & protetta. In caso di batteria
scarica l'elettroutensile si spegne attraverso un interruttore
automatico: Il portautensile od accessorio non si muove piu.

Protezione termosensibile contro sovraccarichi

Utilizzando I'elettroutensile conformemente alle norme, lo stesso
non puod essere sovraccaricato. In caso di carico troppo elevato
oppure allontanamento dal campo di temperatura ammissibile
di 0-50 °C la coppia viene ridotta.

L'elettroutensile funzionera nuovamente con coppia massima
solamente al raggiungimento della temperatura ammissibile
della batteria ricaricabile.preselezionare 2 campi di velocita.

2_ISTRUZIONI PER LA MESSA

10

POSIZIONAMENTO

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e leistruzioni
operative. In caso di mancato rispetto delle avvertenze
di pericolo e delle istruzioni operative si potra creare
il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti
gravi.

MONTAGGIO
Dopo la disattivazione autoatica dell’elettroutensile non
continuare a premere l'interruttore di avvio/arresto.

La batteria ricaricabile potrebbe subire dei danni.

Per togliere la batteria 5 premere i tasti di sbloccaggio 9 ed

estrarre verso il basso la batteria dall’elettroutensile. Cosi

facendo, non esercitare forza eccessiva. La batteria ricaricabile

e dotata di un sensore per il controllo della temperatura

che permette operazioni di ricarica solo entro un campo di

temperatura tra 0 °C e 45 °C. In questo modo si permette di

raggiungere una lunga durata della batteria.

Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo smaltimento.

ACCENSIONE ELETTRICA

Caricare la batteria
Utilizzare esclusivamente stazioni di ricarica per batterie
riportate sulla pagina con gli accessori. Soltanto queste stazioni
di ricarica per batterie sono adattate alle batterie in ioni di litio
utilizzate nell’elettroutensile in dotazione.
La batteria ricaricabile viene fornita parzialmente carica.
Per garantire l'intera potenza della batteria ricaricabile,
prima del primo impiego ricaricare completamente la
batteria ricaricabile nella stazione di ricarica.
La batteria ricaricabile a ioni di litio pud essere ricaricata in
qualsiasi momento senza ridurne la durata. Un’interruzione
dell’'operazione di ricarica non danneggia la batteria ricaricabile.
La batteria ricaricabile agli ioni di litio non & protetta. In caso
di batteria scarica I'elettroutensile si spegne attraverso un
interruttore automatico: Il portautensile od accessorio non si
muove piu.
Indicador del estado de carga
Elindicador de estado de carga 10 del cargador, esta compuesto
por dos LED:
- Verde: Se muestra cuando el acumulador esta cargado.
- Rojo: Se muestra cuando el acumulador se esta cargando.
Indicatore dello stato di carica L'indicatore di stato di carica 10
della rivista, si compone di due LED:
Verde:visualizzato quando la batteria € carica.
Rosso: visualizzato quando la batteria & in carica.
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Protezione termosensibile contro sovraccarichi

Utilizzando I'elettroutensile conformemente alle norme, lo stesso
non puo essere sovraccaricato. In caso di carico troppo elevato
oppure allontanamento dal campo di temperatura ammissibile
di 0-50 °C la coppia viene ridotta.

L’elettroutensile funzionera nuovamente con coppia massima
solamente al raggiungimento della temperatura ammissibile
della batteria ricaricabile.

DESCRIZIONE ILLUSTRATED

1. Bit per avvitatore

2. Mandrino portautensile

3. Anello di regolazione della coppia predisposto per
4. Selettore di velocita

5. Batteria ricaricabile

6. llluminazione del punto di avvitatura

7. Interruttore di avvio/arresto

8. Commutatore del senso di rotazione

9. Tasto di sbloccaggio della batteria ricaricabile
10. Indicatore dello stato di carica della batteria
11. Caricabatterie

3_ISTRUZIONI PER L'USO

Utilizzare esclusivamente batterie agli ioni di litio originali Stayer
dotate della tensione riportata sulla targhetta di costruzione
dell’'elettroutensile in dotazione. L'impiego di batterie diverse
da quelle consigliate potra comportare il pericolo di lesione
d’'incendio.

Messa in funzione

Mettere il commutatore del senso di rotazione 8 in posizione
centrale in modo da impedire che la macchina possa
accendersi accidentalmente. Applicare la batteria ricaricata 5
nellimpugnatura fino a percepirne lo scatto d’innesto ed a farla
trovare a filo con I'impugnatura.

Mpostazione del senso di rotazione

Con il commutatore del senso di rotazione 8 € possibile
modificare il senso di rotazione dell’elettroutensile. Comunque,
cid non € possibile quando linterruttore di avvio/arresto 7 &
premuto.

Rotazione destrorsa: Per forare ed avvitare viti premere |l
commutatore del senso di rotazione 8 verso sinistra fino
all'arresto.

Preselezione della coppia / Regolazione del modo operativo
Con I'anello di regolazione per la preselezione della coppia 3 &
possibile regolare la coppia richiesta su 10 livelli . Se la coppia
€ ben regolata, I'elettroutensile si ferma non appena la testa
della vite arriva ad essere a filo con la superficie del materiale
oppure si raggiunge la coppia impostata. Per svitare viti,
regolare eventualmente su un livello maggiore oppure regolare
sul simbolo «Foratura».

Foratura

Ruotare l'anello di regolazione 3 sul simbolo «foratura non
battente».

Alla posizione «Foratura» il
disattivato.

IL POSIZIONAMENTO E TEST

Commutazione meccanica di marcia
ﬁ Azionare il commutatore di marcia 4 solo quando

I'elettroutensile & fermo.
Con il commutatore di marcia 4 & possibile preselezionare 2
campi di velocita.

disinserimento automatico &

Marcia I:

TR Bassa velocita; per avvitare oppure per con
grandi diametri di foratura.

Marcia ll:

[ \\\WV Alta velocita; per lavori con piccolo diametro di
foratura.

In caso non fosse possibile spostare il commutatore di marcia 4
fino alla battuta, girare leggermente il mandrino di trasmissione
tramite la punta.

CAMBIO UTENSILE

Prima di effettuare lavori all’elettroutensile (ad es. lavori di
manutenzione, cambio d’utensile, ecc.), nonché in caso di
trasporto e di conservazione dello stesso, avere sempre cura
di portare in posizione media il commutatore per la reversibilita.
In difetto, sussistera il pericolo di lesioni in caso di azionamento
accidentale dell’interruttore di avvio/di arresto.

Aprire il mandrino autoserrante 2 ruotando nel senso dirotazione
fino a quando l'utensile puo essere inserito. Inserire 'utensile.

Ruotare manualmente con forza la boccola del mandrino
autoserrante 2 nel senso di rotazione.

In questo modo il mandrino viene bloccato automaticamente.

Per sbloccarlo di nuovo quando si intende togliere I'utensile
accessorio, si gira la boccola anteriore in senso contrario.

Applicare l'elettroutensile sulla vite soltanto quando
e spento. Utensili accessori in rotazione possono
Suggerimenti

scivolare.
In seguito a lunghe operazioni dilavoro a bassa velocita, per farlo
raffreddare, lasciar ruotare I'elettroutensile in funzionamento a
vuoto per ca. 3 minuti alla massima velocita.

Per forature nel metallo impiegare solo punte HSS perfettamente
affilate (HSS = acciaio superrapido). Una rispettiva qualita viene
garantita dal programma accessori STAYER.
Volendo avvitare viti di dimensioni maggiori in materiale duro,
eseguire prima un foro pari al diametro interno del filetto e per
circa 2/ 3 della lunghezza completa della vite.

4_ISTRUZIONI PER LA
MANUTENZIONE E PULIZIA
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PULIZIA E MANUTENZIONE

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile estrarre la
spina di rete dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni di lavoro, tenere
sempre puliti I'elettroutensile e le prese di ventilazione.

PULIZIA

Se la batteria ricaricabile non dovesse piu funzionare, rivolgersi
ad un Centro per il Servizio Clienti elettroutensili STAYER
autorizzato.

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione e di
controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la riparazione va
fatta effettuare da un punto di assistenza autorizzato per gli
elettroutensili STAYER.

SERVIZIO DI RIPARAZIONE

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande relative
alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro prodotto
nonché concernenti le parti di ricambio. Disegni in vista esplosa
ed informazioni relative alle parti di ricambio sono consultabili
anche sul sito: info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti di guidare

per I'attuazione di acquisizione, e la regolazione di prodotti e
accessori.
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5_NORMATIVE

GARANZIA

Carta di garanzia

Tra i documenti che formano parte della presente attrezzatura
trovera la carta della garanzia.

Dovra riempire completamente la carta della garanzia applicando
alla medesima la copia del ticket d’acquisto o la fattura e
consegnarla al suo rivenditore a cambio della corrispondente
ricevuta di ritorno.

iNota! Se mancasse questa tessera, la chieda immediatamente
al suo rivenditore.

La garanzia si limita unicamente ai difetti di fabbricazione o
di meccanizzato e cessa quando i pezzi siano stati smontati,
manipolati o riparati fuori dalla fabbrica.

TRASPORTO

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio contenute sono soggette
ai requisiti di legge relativi a merci pericolose. Le batterie
ricaricabili possono essere trasportate su strada tramite l'utente
senza ulteriori precauzioni.

In caso di spedizione tramite terzi (p. es.: trasporto aereo
oppure spedizioniere) devono essere osservati particolari
requisiti relativi ad imballo e marcatura. In questo caso per la
preparazione del pezzo da spedire & necessario ricorrere ad un
esperto per merce pericolosa.

Spedire batterie ricaricabili solamente se la carcassa non &
danneggiata. Coprire con nastro adesivo i contatti scoperti ed
imballare la batteria ricaricabile in modo tale che non si muova
nell'imballo. Vi preghiamo di osservare anche eventuali ulteriori
norme nazionali.

SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso del’ambiente pistola a
spruzzo, unita elettrica, accessori ed imballaggi scartati.

Solo per i Paesi della CE:

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
E Conformemente alla norma della direttiva 2012/19/UE
I

sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

Con ogni riserva di modifiche tecniche.
Batterie ricaricabili/Batterie:

Li-lon:

Si prega di tener presente le indicazioni riportare
nel paragrafo «Trasporto».

Qualunque sia il tipo di batteria esaurita, essa non
deve essere gettata tra i rifiuti domestici, nel fuoco
o nell’acqua. Ogni tipo di batteria esaurita deve essere, riciclata
oppure smaltita rispettando rigorosamente la protezione
dell’ambiente.

Solo per i Paesi della CE:

Ogni tipo di batteria difettosa oppure esaurita deve essere
riciclata secondo la direttiva 2006/66/CE.
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= Batteria

= Tensione

= Batteria

= Tempo di ricarica

= Carico Velocita

Helelet

= Torque

Ins = Inserimento mandrino

W max = Taglio del legno
ﬂ max = Taglio in acciaio
LPA

= Peso

= Livello di potenza sonora WA

L

WA

@

Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U] 230/240
V - 50160 Hz- 110/120 V-60Hz. In caso di tensioni minori ed in
caso di modelli speciali a seconda dei Paesi, le caratteristiche
riportate pos sono essere divergenti. Si prega di tenere presente
il codice prodotto applicato sulla targhetta di costruzione del
Vostro elettroutensile. Le descrizioni commerciali disingoli
elettroutensilipossono variare.

INFORMAZIONI SU RUMORE E

VIBRAZIONI
Usare la protezione acustical!

| valori misurati stabiliti in conformita EN 62841-1.

Le specifiche tecniche qui riportate sono comprese nelle
tolleranze certo (In conformita con le attuali disposizioni).

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni & stato
rilevato seguendo una procedura di misurazione conforme alla
norma EN 62841-1 e pud essere utilizzato per confrontare gli
elettroutensili. Lo stesso & idoneo anche per una valutazione
temporanea della sollecitazione da vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi principali
dell’elettroutensile.

Qualora [l'elettroutensile venisse utilizzato tuttavia per altri
impieghi, con accessori differenti oppure con manutenzione
insufficiente, il livello di vibrazioni puo¢ differire. Questo puo
aumentare sensibilmente la sollecitazione da vibrazioni per
I'intero periodo di tempo operativo. Per una valutazione precisa
della sollecitazione da vibrazioni bisognerebbe considerare
anche i tempi in cui I'apparecchio & spento oppure € acceso ma
non e utilizzato effettivamente. Questo puo ridurre chiaramente
la sollecitazione da vibrazioni per I'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la protezione
delloperatore dall’'effetto delle vibrazioni come p.es.:
manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori, mani calde,
organizzazione dello svolgimento del lavoro.

= Livello di pressione sonora P

= Vibrazione
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
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extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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Power tools PBL122BK are designed for tightening and
loosening screws, for drilling in wood, metal, ceramic and
plastic, and impact drilling in brick, concrete and stone.

1_SPECIFIC SAFETY
INSTRUCTIONS

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing
an operation where the fastener may contact hidden wiring.
Fasteners contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping
devices or in a vice is held more secure than by hand.

Always wait until the machine has come to a complete stop
before placing it down. The tool insert can jam and lead to loss
of control over the power tool.

Do not open the battery. Danger of short-circuiting.
%D% Protect the battery against heat, e. g., against

continuous intense sunlight, fire, water, and moisture.
maxs0'c] Danger of explosion.

In case of damage and improper use of the battery, vapours

may be emitted. Provide for fresh air and seek medical help

in case of complaints. The vapours can irritate the respiratory
system.

Use the battery only in conjunction with your STAYER power
tool. This measure alone protects the battery against dangerous
overload.

Use only original STAYER batteries with the voltage listed on
the nameplate of your power tool. When using other batteries,
e. g. imitations, reconditioned batteries or other brands, there is
danger of injury as well as property damage through exploding
batteries.

BATTERIES USE AND CARE

Do not open the battery. Danger of short-circuiting.

Protect the battery against heat, e. g., against continuous
intense sunlight, fire, water, and moisture. Danger of explosion.

In case of damage and improper use of the battery, vapours
may be emitted. Provide for fresh air and seek medical help
in case of complaints. The vapours can irritate the respiratory
system.

Use the battery only in conjunction with your STAYER power
tool. This measure alone protects the battery against dangerous
overload.

Use only original STAYER batteries with the voltage listed on
the nameplate of your power tool. When using other batteries,
e. g. imitations, reconditioned batteries or other brands, there is
danger of injury as well as property damage through exploding
batteries.

Do not continue to press the On/Off switch after the machine has
been automatically switched off. The battery can be damaged.

The battery is equipped with a temperature control which allows
charging only within a temperature range of between 0 °C and
45 °C. Allong battery service life is achieved in this manner.

Observe the notes for disposal.

Use only the battery chargers listed on the accessories page.
Only these battery chargers are matched to the lithium ion
battery of your power tool.

The battery is supplied partially charged. To ensure full capacity
of the battery, completely charge the battery in the battery
charger before using your power tool for the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without
reducing its service life. Interrupting the charging procedure
does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep
discharging. When the battery is empty, the machine is
switched off by means of a protective circuit: The inserted
tool no longer rotates.

Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot be subject
to overload. When the load is too high or the allowable battery
temperature range of 0-50 °C is exceeded, the speed is
reduced. The power tool will not run at full speed until reaching
the allowable battery temperature. position. Unintentional
actuation of the On/Off switch can lead to injuries.

Open the keyless chuck 2 by turning in rotation direction ,
until the tool can be inserted. Insert the tool. Firmly tighten the
collar of the keyless chuck 2 by hand in rotation direction . This
automatically locks the drill chuck.

The locking is released again to remove the tool when the collar
is turned in the opposite direction.

2_INSTRUCTIONS FOR USE
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PLACEMENT TOOL

Read all safety warnings and all instructions. Failure
to follow the warnings andinstructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

ASSEMBLY

A\

The battery can be damaged.

To remove the battery 5 press the unlocking buttonsv 9 and pull
out the battery downwards. Do not exert any force.

Do not continue to press the switch On/Off after the
machine has been automatically switched off.

The battery is equipped with a temperature control which allows

charging only within a temperature range of between 0 °C and

Observe the notes for disposal.

ELECTRICAL CONNECTION

Use only the battery chargers listed on the accessories page.

Only these battery chargers are matched to the lithium ion
The battery is supplied partially charged. To ensure full
capacity of the battery, completely charge the battery
the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without

does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep discharging.

means of a protective circuit: The inserted tool no longer rotates.

Charge status indicator

of two LEDs:

Green: Displayed when the battery is charged.

Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot be subject

temperature range of 0-50 °C is exceeded, the speed is

reduced. The power tool will not run at full speed until reaching

45 °C. Allong battery service life is achieved in this manner.
Battery Charging
battery of your power tool.

in the battery charger before using your power tool for
reducing its service life. Interrupting the charging procedure
When the battery is empty, the machine is switched off by
The charging status indicator 10 of the magazine, is composed
Red: Displayed when the battery is charging.
to overload. When the load is too high or the allowable battery
the allowable battery temperature.
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ILUSTRATED DESCRIPTION

Screwdriver bit
Tool holder
Ring preset torque setting for
Speed selector
Battery
Bulb
On/Off switch
Rotational direction switch
Battery unlocking button
. Battery charge-control indicator
11. Charger

3_OPERATING INSTRUCTIONS

START
Using other batteries can lead to injuries and pose a

fire hazard.

Starting Operation

Set the rotational direction switch 8 to the centre position in
order to avoid unintentional starting. Insert the charged battery
5 into the handle so that it can be felt to engage and faces flush
against the handle.

Reversing the Rotational Direction

The rotational direction switch 8 is used to reverse the rotational
direction of the machine. However, this is not possible with the
On/Off switch 7 actuated.

Right Rotation: For drilling and driving in screws, push the rotati
onal direction switch 8 left to the stop.

Setting the Torque / Setting the Operating Mode

The required torque can be preselected in 10 steps with the
torque preselection ring 3. With the correct setting, the insert
tool is stopped as soon as the screw is screwed flush into the
material or when the set torque is reached. Select a higher
setting when driving out screws, or set to the symbol “Drilling”.

Drilling
Set the preselection ring 3 to the “Drilling without impact”
symbol. The safety clutch is deactivated in the “Drilling” position.

PLACEMENT AND TESTING

Gear Selection, Mechanical

Actuate the gear selector 4 only when the machine is
at a standstill.

Two speed ranges can be preselected with the gear
selector 4.

Gear I:

TR Low speed range; for sc rewdriving or working
with large drilling diameter.

© PN~ ODN=

-
o

Use only original Stayer lithium ion batteries with the
voltage listed on the nameplate of your power tool.

Gear ll:

[ \\\\\v High speed range; for working with small drilling
diameter.

If the gear selector 4 cannot be fully engaged, lightly rotate the

drive spindle with the drill bit by twisting the drill chuck.

ADJUSTMENT OPERATION

Before any work on the machine (e. g., maintenance, tool
change, etc.) as well as during transport and storage, set the
rotational direction switch to the centre position. Unintentional
actuation of the On/Off switch can lead to injuries.

Open the keyless chuck 2 by turning in rotation direction , until
the tool can be inserted. Insert the tool.

Firmly tighten the collar of the keyless chuck 2 by hand in
rotation direction . This automatically locks the drill chuck.

The locking is released again to remove the tool when the collar
is turned in the opposite direction.

Apply the power tool to the screw only when it is switched off.
Rotating tool inserts can slip off. automaticamente.

Tips

After longer periods of working at low speed, allow
A the machine to cool down by running it for approx. 3

minutes at maximum speed with no load. For drilling
in metal, use only perfectly sharpened HSS drill bits
(HSS=high-speed steel). The appropriate quality is guaranteed
by the STAYER accessories program. Before screwing larger,
longer screws into hard materials, it is advisable to predrill a
pilot hole with the core diameter of the thread to approx. 2/ 3 of
the screw length.

4_MAINTENANCE AND SERVICE
INSTRUCTIONS
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Before any work on the machine itself, pull the mains plug.

For safe and proper working, always keep the machine and
ventilation slots clean.

CLEANING

When the battery is no longer operative, please refer to an
authorised after-sales service agent for STAYER power tools.

If the machine should fail despite the care taken in manufacturing
and testing procedures, repair should be carried out by an after-
sales service centre for STAYER power tools.

REPAIR SERVICE

Our after-sales service responds to your questions concerning
maintenance and repair of your product as well as spare parts.
Exploded views and information on spare parts can also be
found under: info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions concerning
best buy, application and adjustment of products and
accessories.

WARRANTY

Warranty card

Included in the documentation that accompanies this equipment,
you should find the warranty card. You should fill out the card
completely and retum to vendar with a copy of purchasing
receipt or invoice and you should receive a receipt.

Note: If you cannot find the warranty card within the
documentation,you must ask for it through your supplier.

The warranty is limited only to manufacturing defects and
expire if pieces have been removed or manipulated or repaired
otherthan themanufacturer.

TRANSPORT

The contained lithium-ion batteries are subject to the Dangerous
Goods Legislation requirements. The user can transport the
batteries by road without further requirements. When being
transported by third parties (e.g.: air transport or forwarding
agency), special requirements on packaging and labelling
must be observed. For preparation of the item being shipped,
consulting an expert for hazardous material is required.

Dispatch batteries only when the housing is undamaged. Tape
or mask off open contacts and pack up the battery in such a
manner that it cannot move around in the packaging. Please
also observe possibly more detailed national regulations.
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DISPOSAL AND RECYCLING

The machine, accessories and packaging should be sorted for
environmental-friendly recycling..

Only for EC countries:

Do not dispose of power tools into household waste!
E According the European Guideline 2012/19/UE for
I

Waste Electrical and Electronic Equipment and its
implementation into national right, power tools that
are no longer usable must be collected separately and

disposed of in an environmentally correct manner.
Subject to change without notice.

Battery packs/batteries:

Li-lon:

Please observe the instructions in section
“Transport”. Do not dispose of battery packs/
batteries into household waste, fire or water. Battery
packs/batteries should be collected, recycled or
disposed of in an environmental-friendly manner.

Only for EC countries:

Defective or dead out battery packs/batteries must be recycled
according the guideline 2006/66/CE.

5_REGULATIONS

TECHNICAL DATA

= Battery

= Voltage

= Battery Power

= Charging time

= no load speed

EIELER

= Torque

Ins

M max = Wood cut
ﬁ max = Steel cut

= Weigth

= Inserting chuck

(=

= Sound power level
= Sound pressure level

= Vibration

@

The values given are valid for nominal voltages [U] 230/240 V
~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. For lower voltage and models
for specific countries, these values can vary. Please observe
the article number on the type plate of your machine. The trade
names of the individual machines may vary.
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Wear helmets hearing protection!

NOISE/VIBRATION INFORMATION
Measured values established in accordance with

EN 62841-1.

The technical specifications set forth herein are understood
within certain tolerances (In accordance with the present
arrangements).

The vibration emission level given in this information sheet has
been measured in accordance with a standardised test given in
EN 62841-1 and may be used to compare one tool with another.
It may be used for a preliminaryassessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the main
applications of the tool. However if the tool is used for different
applications,with different accessories or poorly maintained, the
vibration emission may differ.

This may significantly increase the exposure leveloverthe
totalworking period.

An estimation of the levelof exposure to vibration should also
take into account the times when the tool is switched off or when
it is running but not actually doing the job. This may significantly
reduce theexposure leveloverthetotal working period.

Identify additional safety measures to protect the operator

from the effects of vibration such as: maintain the tool and the
accessories,keepthe hands warm,organisationof work pattems.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I’outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de terre.
Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduiront
le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’un cordon adapté a ['utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque
vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention
en cours dutilisation d'un outil peut entrainer des
blessures graves des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussieres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
I'interrupteur est en position arrét avant de brancher
Ioutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasserou de le porter. Porterles outils en ayantle doigt
sur l'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I’outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de l'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
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e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrble de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour l'’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I’outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionnement
de l'outil. En cas de dommages, faire réparer I'outil
avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a
des outils mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

g) Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Outils électriques PBL122BK sont congus pour serrer et
desserrer les vis, pour le percage dans le bois, le métal, la
céramique et le plastique et le percage a percussion dans la
brique, le béton et la pierre.

1_DES INSTRUCTIONS SECURITE
SPECIFIQUES

Tenir I'outil par les surfaces de préhension isolées, lors de la
réalisation d’'une opération au cours de laquelle le dispositif de
serrage peut entrer en contact avec un cablage non apparent.
Le contact avec un fil « sous tension » peut également mettre
« sous tension » les parties métalliques exposées de I'outil
électrique et provoquer un choc électrique sur I'opérateur.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée par
des dispositifs de serrage appropriés ou dans un étau est fixée
de maniére plus slre que tenue dans les mains.

Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que celui-ci
soit completement a I'arrét. L'outil risque de se coincer, ce qui
entrainerait une perte de contrdle de l'outil électroportatif.

Ne pas ouvrir 'accu. Risque de court-circuit.
%D% Protéger I'accu de toute source de chaleur, comme p.

ex. I'exposition directe au soleil, au feu, a I'eau et a
maxso°c| I'humidité. |l y a risque d’explosion.

En cas d’endommagement et d’utilisation non conforme de

I'accu, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventiler le lieu de travail

et, en cas de malaises, consulter un médecin. Les vapeurs

peuvent entrainer des irritations des voies respiratoires.

N'utiliser I'accu qu’avec votre outil électroportatif STAYER.
Seulement ainsi l'accu est protégé contre une surcharge
dangereuse.

N’utiliser que des accus d’origine STAYER qui ont la tension
indiquée sur la plaque signalétique de I'outil électroportatif. Lors
de l'utilisation d’autres accus,p. ex. d’accus non authentiques,
d’'accus modifiés ou d’autres fabricants, il y a danger de
blessures et de dommages matériels causés par des accus qui
explosent.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES
BATTERIES

Ne pas ouvrir 'accu. Risque de court-circuit.

Protéger I'accu de toute source de chaleur, comme p. ex.
I'exposition directe au soleil, au feu, a I'eau et a 'humidité. Il y a
risque d’explosion.

En cas d’endommagement et dutilisation non conforme de
I'accu, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventiler le lieu de travail
et, en cas de malaises, consulter un médecin. Les vapeurs
peuvent entrainer des irritations des voies respiratoires.

N'utiliser l'accu qu’avec votre outil électroportatif STAYER.
Seulement ainsi l'accu est protégé contre une surcharge
dangereuse.

N’utiliser que des accus d’origine STAYER qui ont la tension
indiquée sur la plaque signalétique de I'outil électroportatif. Lors
de I'utilisation d’autres accus,p.ex. d’'accus non authentiques,
d’'accus modifiés ou d’autres fabricants, il y a danger de
blessures et de dommages matériels causés par des accus qui
explosent.

Aprés la mise hors fonctionnement automatique de [I'outil
électroportatif, n’appuyez plus sur linterrupteur Marche/Arrét.
Ceci pourrait endommager 'accu.

L'accu est équipé d’'une surveillance de température qui ne
permet de charger I'accu que sur une plage de température
entre 0 °C et 45 °C. La durée de vie de I'accu s’en trouve ainsi
augmentée.

Respectez les indications concernant I'élimination.

N'utilisez que les chargeurs indiqués sur la page des
accessoires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'accu a ions
lithium utilisé dans votre outil électroportatif.

L'accu est fourni en état de charge faible. Afin de garantir la
puissance compléte de I'accu, chargez complétement I'accu
dans le chargeur avant la premiére mise en service.

L'accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment, sans
que sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait d’interrompre le
processus de charge n'endommage pas I'accu.

Grace a la Protection Electronique des Cellules. Lorsque
I'accumulateur est déchargé, I'outil électroportatif s’arréte grace
a un dispositif d’arrét de protection : L'outil de travail ne tourne
plus.

Protection contre surcharge en fonction de la température

Si vous utilisez l'outil électroportatif conformément a sa
conception, il ne peut pas subir de surcharge.

Lors d’'une sollicitation trop élevée ou lors d’'un dépassement
de la plage de température d’accumulateur admissible de 0-50
°C, la vitesse de rotation est réduite. L'outil électroportatif ne
tourne de nouveau a pleine vitesse qu’aprés avoir atteint la
température d’accu admissible.

N'utiliser que des accus a ions lithium d’origine

Stayer dont la tension correspond a cette

indiquée sur la plaque signalétique de l'outil

électroportatif.

L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer des
blessures et des risques d’incendie.

2_INSTRUCTIONS POUR

L'UTILISATIONS
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OUTIL DE PLACEMENT

Il est impératif de lire toutes les consignes de

sécurité et toutes les instructions. Le nonrespect des

avertissements et instructions indiqués ci-aprés peut

conduire a une électrocution, un incendie et/ou de
graves blessures.

MONTAGE
Apres la mise hors fonctionnement automatique de
I'outil électroportatif, n'appuyez plus sur l'interrupteur

A Marche/Arrét.

Ceci pourrait endommager I'accu.

Pour sortir 'accu 5 appuyez sur les touches de déverrouillage
9 et retirez I'accu de I'outil électroportatif en tirant vers le
bas. Ne pas forcer. LU'accu est équipé d’'une surveillance de
température qui ne permet de charger I'accu que sur une plage
de température entre 0 °C et 45 °C. La durée de vie de I'accu
s’en trouve ainsi augmentée.

Respectez les indications concernant I'élimination.

RACCORDEMENT ELECTRIQUE

Chargement de I'accu

N'utilisez que les chargeurs indiqués sur la page des
lithium utilisé dans votre outil électroportatif.

f L'accu est fourni en état de charge faible. Afin de
complétement l'accu dans le chargeur avant la
premiére mise en service.

que sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait d’interrompre le
processus de charge n'endommage pas l'accu.

I'accumulateur est déchargé, I'outil électroportatif s’arréte grace
a un dispositif d’arrét de protection : L'outil de travail ne tourne

accessoires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'accu a ions

garantir la puissance compléte de Il'accu, chargez
L'accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment, sans
Grace a la Protection Electronique des Cellules. Lorsque
plus.
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Indicateur de I’état de charge

L'indicateur d’état de charge 10 du magazine, est composé de
deux voyants:

Vert: S’affiche lorsque la batterie est chargée.
Rouge: S’affiche lorsque la batterie se recharge.
Protection contre surcharge en fonction de la température

Si vous utilisez l'outil électroportatif conformément a sa
conception, il ne peut pas subir de surcharge.

Lors d’'une sollicitation trop élevée ou lors d’'un dépassement
de la plage de température d’accumulateur admissible de 0-50
°C, la vitesse de rotation est réduite. L'outil électroportatif ne
tourne de nouveau a pleine vitesse qu’aprés avoir atteint la
température d’accu admissible.

DESCRIPTION ILUSTREE

Embout avec

—

Porte-outil

Bague de réglage de couple prédéfinie pour
Sélecteur de vitesse

Accu

Lampe

Interrupteur Marche/Arrét

Commutateur du sens de rotation

Touche de déverrouillage de I'accumulateur

10. Voyant lumineux indiquant I'état de charge de I'accu
11. Chargeur

3_FONCTIONNEMENT

f N'utiliser que des accus a ions lithium d’origine Stayer

dont la tension correspond a cette indiquée sur la
plaque signalétique de I'outil électroportatif.

L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer des

blessures et des risques d’incendie.

Mise en service

Mettez le commutateur de sens de rotation 8 en position
médiane pour éviter une mise en marche non-intentionnée de
I'appareil. Montez I'accu chargé 5 dans la poignée jusqu’a ce
qu’il s’encliquette de fagon perceptible et correcte.

Régler le sens de rotation

Avec le commutateur de sens de rotation 8 le sens de rotation
de l'outil électroportatif peut étre inversé. Ceci n’est cependant
pas possible, quand l'interrupteur Marche/Arrét 7 est appuyé.

Rotation a droite : Pour percer et visser, tourner le commutateur
du sens de rotation 7 a fond vers la gauche.

Présélection du couple / Régler le mode de service

ATlaide de la bague de réglage de présélection du couple 3, il est
possible de présélectionner le couple nécessaire par 10 étapes.
Lorsque le réglage du couple est correct, I'outil de travail est
arrété des que la vis est juste au méme niveau que la surface
du matériau et que le couple réglé est atteint. Pour dévisser les
vis, éventuellement choisir un réglage plus élevé ou régler sur
le symbole « Percage».

Percage
Tourner la bague de réglage 3 sur le symbole « Percage sans

percussion». Dans la position « Pergage » I'embrayagea crans
est désactivé.

PLACEMENT ET LES TESTS

Sélection mécanique de la vitesse

N’actionner le commutateur de vitesse 4 qu’a l'arrét total de
I'appareil électroportatif.

A l'aide du commutateur de vitesse 4, il est possible de
présélectionner deux plages de vitesse de rotation.

© PN RN

Vitesse I:

Ej“““““““v Faible plage de vitesse de rotation ; pour le

vissage ou pour travailler avec des diamétres de
pergage importants.
Vitesse lI:

[\ Plage de vitesse de rotation élevée ;pour petits
diameétres de pergage.

Au cas ou le commutateur de vitesse 4 ne se laisserait pas
tourner a fond, tourner légérement la broche d’entrainement
munie du foret.

CHANGEMENT D’OUTIL

Avant d’effectuer des travaux sur l'appareil (p. ex. travaux
d’entretien, changement d’outils, etc.) et avant de le transporter
ou stocker, toujours mettre le commutateur de sens de rotation
en position médiane. Il y a risque de blessure lorsqu’on appuie
par mégarde sur 'interrupteur Marche/Arrét.

Ouvrir le mandrin automatique 2 par un mouvement de rotation
dans le sens de rotation jusqu’a ce que I'outil puisse étre monté.
Mettre en place I'outil. Tourner fortement a la main la douille du
mandrin automatique 2 dans le sens de rotation . Le mandrin de
percage se trouve alors verrouillé automatiquement.

Le verrouillage peut étre desserré lorsqu’on tourne la douille en
sens inverse afin d’enlever I'outil.

Poser I'outil électroportatif sur la vis seulement lorsque I'appareil
est éteint. Les outils de travail en rotation peuvent glisser.

Conseils

Aprés avoir travaillé a une petite vitesse de rotation pendant une
période relativement longue, faire travailler I'outil électroportatif
a vide a la vitesse de rotation maximale pendant une durée de
3 minutes environ afin de le laisser refroidir.

Pour percer dans le métal, n'utiliser que des forets HSS aiguisés
et en pa rfait état (HSS = aciers super rapides). La gamme
d’accessoires STAYER vous assure la qualité nécessaire.

Avant de visser des vis d’'un certain diamétre et d’'une certaine
longueur dans des matériaux durs, il est recommandé d’effectuer
un prépergage a l'aide du diamétre de I'dme du filet d’environ 2/
3 de la longueur de vis.

4 _INSTRUCTIONS DE
MAINTENANCE ET DE SERVICE
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Avant d’effectuer des travaux sur I'outil électroportatif, retirez la
fiche de la prise de courant.

Tenez toujours propres loutil électroportatif ainsi que
les ouies de ventilation afin d’obtenir un travail impeccable et
sar.

NETTOYAGE

Au cas ou I'accu ne fonctionnerait plus, veuillez vous adresser
a une station de Service Aprés-Vente agréée pour outillage
STAYER.

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et au contréle
de l'appareil, celui-ci présentait un défaut, la réparation ne doit
étre confiée qu’a une station de Service Aprés-Vente agréée
pour outillage STAYER.

SERVICE DE REPARATION

Notre service aprés-vente répond a vos questions concernant
la réparation et I'entretien de votre produit et les piéces de
rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les piéces de rechange également
sous: info@grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concernant I'achat, I'utilisation et le
réglage de vos produits et leurs accessoires.




& STAYER

GARANTIE

Carta de Garantie

Parmi les documents qui font partie de cette équipe se trouve la
carte de garantie. Vous devez remplir completement la carte de
garantie a appliquer a cette copie du recu ou une facture et le
retoumer a votre revendeur en échanged’une reconnaissance.

Remarque: Si cette carte est manquante les de-mander
immédiatement a votre revendeur.

La garantie est limitée aux défauts de fabrication ou d’usinage
et cesse lorsque les pieces ont été enlevés, altérés ou réparés
al’extérieurdel’'usine.

TRANSPORT

Les accumulateurs Lithium-ion sont soumis aux
réglements de transport des matiéres dangereuses.

L 'utilisateur peut transporter les accumulateurs par voie routiére
sans mesures supplémentaires. Lors d’'une expédition par
tiers (par ex. : transport aérien ou entreprise de transport), les
mesures a prendre spécifiques a 'emballage et au marquage
doivent étre observées. Dans un tel cas, lors de la préparation
de 'envoi, il est impératif de faire appel a un expert en transport
des matiéres dangereuses.

N’expédiez les accus que si le carter n’est pas endommagé.
Recouvrez les contacts non protégés et emballez l'accu
de maniére a ce quil ne puisse pas se déplacer dans
'emballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

ELIMINATION ET LE RECYCLAGE

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I'UnionEuropéenne:

Ne jetez pas votre apparell électroportatif avec les
E ordures ménageres! Conformément a la directive

européenne 2012/19/UE relative aux déchets
—_— e . . . .
d’équipements électriques et électroniques et sa
réalisation dans les lois nationales, les outils électroportatifs
dont on ne peut plus se servir doivent étre séparés et suivre une
voie de recyclage appropriée.

Sous réserve de modifications.

Accus/piles :
lon lithium

Veuiller respecter les indications do nées dans le
chapitre « Transport »

Ne pas jeter les accus/piles dans les ordures
ménageéres, ni dans les fla mes ou I'eau. Les accus/
piles doivent étre co llectés, recyclés ou éliminés en conformité
avec les régl mentations se rapportant a 'environnement.

Seulement pour les pays de I'Union Européenne : Les accus/
piles usés ou défectueux doivent étre recyclés conformément a
la directive 2006/66/CE.

5 _CADRE REGLAMENTAIRE

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

(& = Battery
@ = Voltage
@ = Battery Power
@ = charging time
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= no load speed
= Torque

= Inserting chuck

L.. = Sound power level
= Sound pressure level

= Vibration

@

Ces indications sont valables pour des tensions nominales de
[U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Ces indications
peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que pour des
versions spécifiques a certains pays.Respectez impérativement
le numéro d’article se trouvant sur la plaque signalétique
de l'outil électroportatif. Les désignations commerciales des
différents outils électroportatifs peuvent varier.

INFORMATIONS SUR LE BRUIT ET LES
VIBRATIONS

Portez des casques de protection auditive!
Mesuré valeurs établies conformément a la norme EN 62841-1.

Les spécifications techniques énoncées dans les présentes
sont compris dans certaines tolérances (En conformité avec les
dispositions actuelles).

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions d’utilisation
a été mesuré conformément a la norme EN 62841-1 et peut

étre utilisé pour une comparaison d’outils électroportatifs. Il est
charge vibratoire.
Le niveau d’oscillation correspond aux utilisations principales
pour d’autres applications, avec d’autres outils de travail ou avec
un entretien non approprié, le niveau d’oscillation
Ceci peut augmenter considérablement la charge
vibratoire pendant toute la durée de travail. Pour une
prendre aussi en considération les périodes pendant lesquelles
I'appareil est éteint ou en fonctionnement, mais pas vraiment
pendant toute la durée de travail.
Déterminez des mesures de protection supplémentaires pour
exemple : entretien de I'outil électrique et des outils de travail,
maintenir les mains chaudes, organisation judicieuse des

également approprié pour une estimation préliminaire de la

de I'outil électroportatif. Si I'outil électrique est cependant utilisé
peut étre différent.

estimation précise de la charge vibratoire, il est recommandé de

utilisé. Ceci peut réduire considérablement la charge vibratoire

protéger l'utilisateur des effets de vibrations, telles que par

opérations de travail.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranga na area de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho com fraca
iluminagao podem levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosdao, nas quais se encontrem
liguidos, gases ou pos inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a
ignicdo de po e vapores.

¢) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragbes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na
tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo
algum. Nao use fichas adaptadoras junto com
ferramentas eléctricas com protecgao-terra. Fichas
sem modificagdes e tomadas adequadas reduzem o
risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogoes e geladeiras. Ha um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) Aferramenta eléctrica nao deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para
outros fins como transporte, para pendurar a
ferramenta eléctrica, nem para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo afastado de calor, dleo,
cantos afiados ou partes em movimento do aparelho.
Cabos danificados ou torcidos aumentam o risco de
choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar
livre, use um cabo de extensdao adequado para areas
externas. O uso de um cabo apropriado para areas
externas reduz o risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necessario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente himido, use um
interruptor de protecc¢ao diferencial. A utilizacdo de um
interruptor de protecgao diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de ateng&o durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de protecgao. A utilizacdo
de equipamentos de seguranga como por exemplo,
mascara de protecgéo contra p9d, sapatos de segurancga
anti-derrapantes, capacete de seguranga ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduzem o risco de lesbes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-
se de que a ferramenta eléctrica esteja desligada
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antes de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao
acumulador, antes de apanha-la ou carrega-la. Manter
o dedo sobre o interruptor ao transportar a ferramenta
eléctrica ou conectar a ferramenta ja ligada a rede, pode
levar a graves acidentes.

d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de
fenda ou chave de ajuste que se encontre numa parte
movel do aparelho, pode levar a lesdes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posi¢ao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma
podera ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em
situagoes inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou
joéias. Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de
partes em movimento. Roupas largas, j6ias ou cabelos
longos podem ser agarradas por partes em movimento.
g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de po e de recolha, assegurese de que
estdo conectados e que sejam utilizados de forma
correcta. A utilizacdo de um dispositivo de aspiragédo de
po6 pode reduzir os riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizagdao de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use
para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A
ferramenta correcta realizara o trabalho de forma melhor
e mais segura dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor
ndo puder ser ligado nem desligado. Qualquer
ferramenta eléctrica que ndo possa ser controlada
através do interruptor de ligar-desligar, € perigosa e deve
ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de seguranca evita que a ferramenta eléctrica
seja ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham
lido estas instrugoées. Ferramentas eléctricas séao
perigosas nas maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes méveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegcas quebradas ou
danificadas que possam influenciar o funcionamento
da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem ser
reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos
acidentes tem como causa uma manutencgao insuficiente
das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas
e limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas,
com cantos afiados travam com menos frequéncia e
podem ser controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o
trabalho a ser efectuado. A utilizacdo da ferramenta
eléctrica para outros fins que os previstos, pode resultar
em situagdes perigosas.
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Ferramentas eléctricas PBL122BK s&o projetados para apertar
e soltar parafusos, para furar em madeira, metal, ceramica e
plastico, e furadeira de impacto em tijolo, cimento e pedra.

1_INSTRUCOES ESPECIFICAS DE

SEGURANCA

Ao executar

trabalhos durante os quais possam ser
atingidos cabos eléctricos, deverd sempre segurar
a ferramenta eléctrica pelas superficies isoladas do punho. O
contacto com um cabo sob tensdo também pode colocar sob
tensdo as pegas metalicas da ferramenta eléctrica e levar a um
choque eléctrico.

Fixar a pega a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada fixa
com dispositivos de aperto ou com torno de bancada esta mais
firme do que segurada com a méo.

Espere a ferramenta eléctrica parar completamente, antes de
deposita-la. A ferramenta de aplicagdo pode emperrar e levar a
perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

N&o abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.
D?y Proteger o acumulador contra calor, p. ex. também
// contra uma permanente radiagéo solar, fogo, agua e
max50°c| humidade. Ha risco de exploséao.
Em caso de danos e de utilizagdo incorrecta do acumulador,
podem escapar vapores. Arejar bem o local de trabalho e
consultar um médico se forem constatados quaisquer sintomas.
E possivel que os vapores irritem as vias respiratorias.

S6 utilizar o acumulador junto com a sua ferramenta eléctrica
STAYER. Sé assim é que o seu acumulador é protegido contra
perigosa sobrecarga.

S6 utilizar acumuladores STAYER com a tensao indicada na
placa de caracteristicas da sua ferramenta eléctrica. Se forem
usados outros acumuladores, p. ex. imitagbes, acumuladores
restaurados ou acumuladores de outras marcas, ha perigo de
lesdes, assim como danos materiais devido a explosbdes de
acumuladores.

USO E CUIDADOS COM AS BATERIAS

Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

Proteger o acumulador contra calor, p. ex. também contra uma
permanente radiagao solar, fogo, agua e humidade. Ha risco de
exploséo.

Em caso de danos e de utilizagédo incorrecta do acumulador,
podem escapar vapores. Arejar bem o local de trabalho e
consultar um médico se forem constatados quaisquer sintomas.
E possivel que os vapores irritem as vias respiratérias.

S6 utilizar o acumulador junto com a sua ferramenta eléctrica
STAYER. Sé assim é que o seu acumulador é protegido contra
perigosa sobrecarga.

S6 utilizar acumuladores STAYER com a tensao indicada na
placa de caracteristicas da sua ferramenta eléctrica. Se forem
usados outros acumuladores, p. ex. imitagdes, acumuladores
restaurados ou acumuladores de outras marcas, ha perigo de
lesbes, assim como danos materiais devido a explosdes de
acumuladores.

N&o continuar a premir o interruptor de ligardesligar apds o
desligamento automatico da ferramenta eléctrica. O acumulador
pode ser danificado.

O acumulador estd equipado com uma monitorizagdo de
temperatura, que s6 permite uma carga na faixa de temperatura
entre 0 °C e 45 °C. Desta forma é alcangada uma alta vida util
do acumulador.

Observar a indicagéo sobre a eliminagao de forma ecoldgica.

So6 utilizar os carregadores que constam na pagina de
acessorios. S6 estes carregadores sdo apropriados para os
acumuladores de ides de litio utilizados para a sua ferramenta
eléctrica.

O acumulador é fornecido parcialmente carregado. Para
assegurar a completa poténcia do acumulador, o acumulador
devera ser carregado completamente no carregador antes da
primeira utilizagao.

O acumulador de ides de litio pode ser carregado a qualquer
altura, sem que a sua vida util seja reduzida. Uma interrupgao
do processo de carga nao danifica o acumulador.

O acumulador de ides de litio esta protegido. A ferramenta
eléctrica é desligada através de um disjuntor de proteccgéo,
logo que o acumulador estiver descarregado. A ferramenta de
trabalho ndo se movimenta mais.

Protecgéo contra sobrecarga em dependéncia da temperatura.

A ferramenta eléctrica ndo pode ser sobrecarregada se for
utilizada de acordo com as disposi¢des. O numero de rota¢des
é reduzido no caso de uma carga alta demais ou ao ultrapassar
a faixa admissivel para a temperatura do acumulador 0-50 °C.
Aferramenta eléctrica so funciona com plena velocidade apoés a
temperatura do acumulador alcangar a faixa admissivel.

S6 utilizar acumuladores de ides de litio Stayer com a tenséo
indicada no logotipo da sua ferramenta eléctrica. A utilizagdo de
outros acumuladores pode levar a lesées e perigo de incéndio.

2_INSTRUCOES DE USO
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COLOCAGAO DA FERRAMENTA

Devem ser lidas todas as indicagdes de adverténcia e
todas as instrugdes. O desrespeito das adverténcias e
instru¢des apresentadas abaixo pode causar choque
eléctrico, incéndio e/ou graves lesoes.

MONTAGEM
N&o continuar a premir o interruptor de ligardesligar
apos o desligamento automatico da ferramenta

A eléctrica.

O acumulador pode ser danificado.

Para retirar o acumulador 5, pressionar as teclas de
destravamento 9 e puxar o acumulador da ferramenta eléctrica
por baixo. Nao empregar forca.

O acumulador estd equipado com uma monitorizagdo de
temperatura, que s6 permite uma carga na faixa de temperatura
entre 0 °C e 45 °C. Desta forma é alcangada uma alta vida util
do acumulador.

Observar a indicagéo sobre a eliminagao de forma ecoldgica.

CONEXAO ELETRICA

Carregar o acumulador

So6 utilizar os carregadores que constam na péagina de
acessorios. SO estes carregadores sdo apropriados para os
acumuladores de ides de litio utilizados para a sua ferramenta
eléctrica.

O acumulador é fornecido parcialmente carregado. Para
assegurar a completa poténcia do acumulador, o acumulador
devera ser carregado completamente no carregador antes da
primeira utilizagao.
O acumulador de ides de litio pode ser carregado a
A qualquer altura, sem que a sua vida util seja reduzida.
Uma interrupgéo do processo de carga ndo danifica o
acumulador.
O acumulador de ides de litio esta protegido. A ferramenta
eléctrica é desligada através de um disjuntor de protecgéo,
logo que o acumulador estiver descarregado. A ferramenta de
trabalho ndo se movimenta mais.
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Indicador de status de carga

O indicador de estado de carregamento 10 do compartimento,
é composto por dois LEDs:

- Verde: Aparece quando a bateria esta carregada.
- Vermelho: Aparece quando a bateria esta sendo carregada.

Proteccdo contra sobrecarga em dependéncia da
temperatura

A ferramenta eléctrica ndo pode ser sobrecarregada se for
utilizada de acordo com as disposicgoes.

O numero de rotagdes é reduzido no caso de uma carga alta
demais ou ao ultrapassar a faixa admissivel para a temperatura
do acumulador 0-50 °C. A ferramenta eléctrica s6 funciona com
plena velocidade apds a temperatura do acumulador alcangar
a faixa admissivel.

DESCRICAO ILLUSTRATED

1. Bit de aparafusamento

2. Fixacao da ferramenta

3. Anel de ajuste de torque pré-definidos para
4. Seletor de velocidade

5. Acumulador

6. Lampada

7. Interruptor de ligar-desligar

8. Comutador do sentido de rotagéo

9. Tecla de destravamento do acumulador
10. Indicacéo do estado de carga do acumulador
11. Carregador

3_MANUAL DE INSTRUCOES

S6 utilizar acumuladores de ides de litio Stayer com a tenséo
indicada no logotipo da sua ferramenta eléctrica. A utilizacao de
outros acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

Colocagao em funcionamento

Colocar o comutador de sentido 8 no centro, para evitar que o
aparelho seja ligado involuntariamente. Colocar o acumulador
carregado 5 no punho até engatar perceptivelmente e estar
alinhado ao punho.

Ajustar o sentido de rotagao

Com o comutador de sentido de rotagédo 8 é possivel alterar o
sentido de rotagdo da ferramenta eléctrica. Com o interruptor
de ligar-desligar pressionado 7 isto no entanto n&o é possivel.
Marcha a direita: Para furar e atarraxar parafusos, devera
pressionar o comutador de sentido de rotagcao 8 completamente
para a esquerda.

Pré-seleccionar o binario / Ajustar o tipo de funcionamento
Com o anel de pré-selecgdo do binario 3 € possivel
préseleccionar, co m escalonamento, o binario necessario 10.
Se a ferramenta de trabalho estiver correctamente ajustada,
esta parara assim que o parafuso estiver aparafusado em linha
com o material ou assim que que alcangar o binario ajustado.
Se necessario, seleccionar um ajuste mais alto para soltar
parafusos “Furar”.

Furar

Girar o anel de ajuste 3 até o simbolo “Furar sem percuss&o”. Na
posicéo “Furar” a embreagem de seguranca esta desactivada.

COLOCACAO E TESTE

Selecgdo mecanica de marcha
S6 accionar o selector de marcha 4 com a ferramenta
eléctrica parada.

Com o selector de marcha 4 podem ser seleccionadas
2 gamas de numero de rotacéo.

Marcha I:

Ej“““““““v Baixa gama de numero de rotagdes; para
aparafusar ou para trabalhar com grandes
didmetros.

Marcha ll:

Eﬁ%ﬁ@ Alta gama de numero de rotagdes; para trabalhar
com pequeno diametro de perfuragéo.

Se néao for possivel deslocar completamente o selector de
marcha 4, devera girar um pouco o veio de accionamento com
a broca.

TROCA DE FERRAMENTA

Colocar o comutador do sentido de rotagdo na posigéo central
antes de todos os trabalhos na ferramenta eléctrica (p. ex.
manutengao, troca de ferramenta etc.), assim como o para o
transporte e arrecadagéo. Ha perigo de lesdes se o interruptor
de ligardesligar for accionado involuntariamente.

Abrir o mandril de brocas de aperto rapido 2 girando no sentido
de rotagdo , até ser possivel introduzir a ferramenta. Introduzir
a ferramenta.

Fechar a bucha do mandril de aperto rapido 2 manualmente no
sentido de rotagado . Isto trava automaticamente o mandril de
brocas.

O travamento solta-se novamente, logo que
a bucha no sentido contrario para remover a ferramenta.

Aferramenta eléctrica s6 deve ser colocada sobre o parafuso
quando estiver desligada. Ferramentas de trabalho em rotacao
podem escorregar.

Recomendacgoes

Ap6s prolongado trabalho com baixo n° de rotagbes, deveria
permitir que a ferramenta eléctrica funcione em vazio durante
aprox. 3 minutos com maximo n° de rota ¢des, para poder
arrefecer.

Para furar metal s6 devem ser utilizadas brocas HSS (HSS=aco
de corte rapido de alta poténcia) afiadas e em perfeito estado.
O programa de acessorios STAYER garante a respectiva
qualidade.

Antes de atarraxar parafusos, mais longos e maiores, em
materiais duros, deveria furar com o diametro do nucleo da
rosca até aproximadamente 2/ 3 do comprimento do parafuso.

girar

4_INSTRUCOES MANUTENCAO E
SERVICO
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Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica devera puxar
a ficha de rede da tomada.

Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de ventilagdo
sempre limpas, para trabalhar bem e de forma segura.

LIMPEZA

O acumulador n&o funciona mais; dirija-se a um servigco
pésvenda autorizado para ferramentas eléctricas STAYER.

Se aferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos processos
de fabricagdo e de teste, a reparagéo devera ser executada por
uma oficina de servigo autorizada para ferramentas eléctricas
STAYER.

SERVIO DE REPARO

O servigo pos-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparagdo e de manutengédo do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informacdes sobre pegas sobressalentes encontram-se em:

info@grupostayer.com.

A nossa equipa de consultores esclarece com prazer todas
as suas duvidas a respeito da compra, aplicagédo e ajuste dos
produtos e acessorios.
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GARANTIA

Cartio de Garantia

Entre os documentos que formam parte do presente
equipamento encontrara o cartao de garantia. Devera preencher
completamente o cartao de garantia a aplicar a esta copia do
ticket de compra ou factura e entrega-la ao seu revendedor a
cambio do correspondente acuse de recibo.

Nota!: Se faltar este cartao solicite-o imediatamen-te ao seu
revendedor.

Agarantia limita-se unicamente aos defeitos de fabricac;ao ou de
mecanizado e cessa quando as pec;as tém sido desmontadas,
manipuladasou reparadas fora da fabrica.

TRANSPORTE

Os acumuladores de ides de litio, contidos, estdo sujeitos ao
direito de materiais perigosos. Os acumuladores podem ser
transportados na rua pelo utilizador, sem mais obrigagdes.

Na expedigdo por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedi¢do), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designacao. Neste caso é necessario
consultar um especialista de materiais perigosos ao preparar a
peca a ser trabalhada.

S6 enviar acumuladores se a carcaga nao estiver danificada.
Colar contactos abertos e embalar o acumulador de modo que
ndo possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais directivas nacionais suplementares.

ELIMINA 10O E RECICLAGEM

Ferramentas eléctricas, acessérios e embalagens devem ser
enviados a urna reciclagem ecoldgica de matérias primas.
Apenas paises da Uniao Europeia:

Nao deitarferramentas eléctricas no lixo doméstico!
E De acordo coma directiva europeia 2012/19/UE para
I

aparelhos eléctricos e electrénicos velhos, e com
as respectivas realizac<)es nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que nao servem mais para
a utilizac;ao, devem ser enviadas separadamente a urna
reciclagem ecoldgica.

Sob reserva de alteragoes.

Acumuladores/pilhas:

|16es de litio:

Observar as indicagdes no capitulo “Transporte”.

Acumuladores/pilhas ndo devem ser deitados
no lixo doméstico, nem no fogo nem na agua.
Acumuladores pilhas devem ser recolhidos,
reciclados ou eliminado s de forma ecologica.

Apenas paises da Unido Europeia:

Acumuladores e pilhas defeituosos ou gastos devem ser
reciclados conforme a directiva 2006/66/CE.

CARACTERISTICAS TECNICAS
@ﬁ = Battery

@ = Voltage

@ = Battery Power

(:‘Z} = charging time

= no load speed
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= Torque

o=

Ins

W max = Wood cut
f/ max = Steel cut

= Inserting chuck

Ej = Weigth

L., = Sound power leve
Loa = Sound pressure level
@ = Vibration

As indicagdes so6 valem para tensoes nominais [U] 230/240 V
- 50/60 Hz - 110/120 V - 60 Hz. Estas indicacGes podem variar
no caso de tensdes inferiores e em modelos especificos dos
paises.

Observar o numero de produto na sua ferramenta eléctrica. A
designacdo comercial das ferramentas eléctricas individuais
podevariar.

INFORMACOES SOBRE RUIDO E

VIBRACOES
Valores medidos estabelecida em conformidade

com a norma EN 62841-1.

As especificagdes técnicas estabelecidas neste documento séo
compreendidos dentro de determinadas tolerancias (De acordo
com o actual regime).

O nivel de vibragdes, indicado nestas instrucdes de servico foi
medido de acordo com um processo de medigdo normalizado
pela norma EN 62841-1 e pode ser utilizado para a
comparagaode aparelhos. Ele também é apropriado para urna
avalia proviséria da carga de vibragdes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta eléctrica
for utilizada para outras aplicagdes, com outras ferramentas de
trabalho ou com manutencgéo insuficiente, é possivelque o nivel
de vibragdes seja diferente. Isto pode aumentar sensivelmente
a carga de vibragdes para o periodo completo de trabalho.

Para urna estimativa exacta da carga de vibragbes, também
deveriam ser considerados os periodos nos quais o aparelho
esté desligado ou funciona, mas nao esté sendo utilizado. Isto
pode envolver uma redugéo drastica no nivel de exposicao
durante o periodo de trabalho. Além disso também deverao
ser estipuladas medidas de seguranca para proteger operador
contra o efeito de vibragdes, como por exemplo: Manutencao de
ferramentas eléctricas e de ferramentas de trabalho, manteras
maos quentes e organizagdo dos processos de trabalho.

Usar capacete protetor auricular!
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyan Talimati

1) Galisma yeri giivenligi

a) Cahistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat In.
Calistiginiz yer dizensiz ise ve iyi aydinlatiima-migsa
kazalar ortaya ¢ikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti
ile galismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmas ina neden olabilecek kivilcimlar ¢ikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile c¢alisirken c¢ocuklari ve
baskalarini uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontrolinu kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Guvenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal
idir. Fisi higbir zaman degistirmeyin. Koruyucu
topraklanmis elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor
fis kullanmayin. Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmig yiizeylerle bedensel temasa
gelmekten kacinin. Bedeniniz topraklandigi anda buyuk
bir elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tagimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan ¢ekerek
fisi ¢ikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin
kenarl cisimlerden veya aletin hareketli parcalar
indan uzak tutun. Hasarli veya dolasmig kablo elektrik
carpma tehlikesini artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile agik havada caligirken,
mutlaka agik havada kullan i1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Acik havada kullanilmaya uygun
uzatma kablosunun kullanilmasi elektrik c¢arpma
tehlikesini azaltir.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda c¢alistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin.
Ariza akimi koruma salterinin kullanimi elektrik ¢carpma
tehlikesini azaltir.

3) Kisilerin Gilivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yéntemle yiiritiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay n. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik dnemli yaralanmalara
neden olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozlik kullanin. Elektrikli el aletinin tiri ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanhslikla galistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine vel/veya akilye baglamadan, elinize alip
tasimadan 6nce elektrikli el aletinin kapali oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter Uzerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini galistirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlar aletten ¢ikarin. Aletin dénen parcalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara
neden olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi
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her zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik
durumlarda daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin
ve taki takmayin. Sagclarinizi, giysileriniz ve
eldivenlerinizi aletin hareketli pargalarindan uzak
tutun. Bol giysiler, uzun saclar veya takilar aletin hareketli
parcalari tarafindan tutulabilir.

g) Toz emme donanimi veya toz tutma tertibat 1
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi
a) Aleti asin 6lgede zorlamayin. Yaptiginiz ise uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansl
elektrikli el aleti ile, belirlenen galisma alaninda daha iyi
ve guvenli galigirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay In.
Acilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onariimahdir.

c) Alette bir ayarlama igslemine baslamadan ve/veya
akiiyi c¢ikarmadan once, herhangi bir aksesuari
degistirirken veya aleti elinizden birakirken fisi
prizden ¢ekin. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin yanlishkla
¢alismasini énler.

d) Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulasamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kigilerin aletle calismasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kigiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli pargalarin kusursuz olarak islev group
gormediklerini ve sikisip sikigmadiklar ini, pargalarin
hasarli olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan 6nce hasarli pargalari onartin. Birgok is
kazasi elektrikli el aletlerinin kdtl bakimindan kaynaklanir.
f) Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngoriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada ¢aligma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri igin 6ngorilen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Elektrikli aletler PBL122BK ahsap, metal, seramik ve plastik
ve tugla, beton ve tas darbeli delme, delme igin, vida sikma ve
gevsetme icin tasarlanmigtir.

1_OZEL GUVENLIK TALIMATLAN

Vidanin gérinmeyen elektrik kablolarina veya aletin kendi
sebeke baslanti kablosuna rastlama olasiligi bulunan isleri
yaparken elektrikli el aletini izolasyonlu tutamasindan tutun.
Vidanin gerilim ileten kablolarla temasi elektrikli el aletinin metal
parcalarini da elektrik akimina maruz birakabilir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

$$ parcasini emniyete alin. Bir germe tertibati veya mengene ile
sabitlenen is parcasi elle tutmaya oranla daha guvenli tutulur.

Elinizden birakmadan 6nce elektrikli el aletinin tam olarak
durmasini bekleyin. Alete takilan u¢ sikigabilir ve elektrikli el
aletinin kontrolinu kaybedebilirsiniz.

Akuyl agmayin. Kisa devre tehlikesi vardir.
ED% AkuyU asin olglide 1sinmaya kargi; ornesin surekli

glines i1sinina kars! ve ayrica, atese, suya ve neme
maxs0°c| Kargl koruyun. Patlama tehlikesi vardir.

Hasar gorduklerinde veya usuliine uygun kullaniimadiklarinda

akiler buhar cikarabilir. Galistisiniz yeri havalandirin ve sikayet

olursa hekime basvurun. Akillerden c¢ikan buharlar nefes

yollarini tahris edebilir.

Akulyl sadece elektrikli el aletiniz ile birlikte kullanin. Ancak bu
yolla aku tehlikeli zorlanmalara karsi korunur.

Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen gerilimdeki
orijinal akdulerini kullanin. Baska akilerin, ornegin taklitlerin,
onarim gormdis akulerin veya degisik marka akulerin kullanimi,
akulerin patlamasi sonucu yaralanmalara veya maddi hasara
neden olabilir.

BATARYALARIN KULLANIMI VE BAKIMI

Akuyu agmayin. Kisa devre tehlikesi vardir.

Akuyu agiri 6lgtide 1sinmaya karsi; 6rnegin surekli giines 1sinina
kargi ve ayrica, atese, suya ve neme karsi koruyun. Patlama
tehlikesi vardir.

Hasar gorduklerinde veya usuline uygun kullaniimadiklarinda
akuler buhar gikarabilir. Calistiginiz yeri havalandirin ve sikayet
olursa hekime basvurun. Akllerden ¢ikan buharlar nefes
yollarini tahris edebilir.

Akulyl sadece elektrikli el aletiniz ile birlikte kullanin. Ancak bu
yolla aku tehlikeli zorlanmalara karsi korunur.

Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen gerilimdeki
orijinal akulerini kullanin. Bagka akulerin, érnegin taklitlerin,
onarim goérmis akdlerin veya degisik marka akulerin kullanimi,
akulerin patlamasi sonucu yaralanmalara veya maddi hasara
neden olabilir.

Elektrikli el aletiniz otomatik olarak kapandiginda artik agma/
kapama salterine basmayin. Aksi takdirde akii hasar gorebilir.

Akl bir sicaklik kontrol sistemi ile donatilmis olup, bu sistem
sadece 0 °C—45 °C sicaklik araliginda sarj islemine izin verir. Bu
sayede akinin kullanim émri 6nemli élgliide uzar.

Tasfiye konusundaki talimat hiktumlerine uyun.

Sadece aksesuar sayfasinda belirtilen sarj cihazlarini kullanin.
Sadece bu sarj cihazlar elektrikli el aletinizde kullanilan Li-
lonen akilere uygundur.

AkU kismi sarjli olarak teslim edilir. Akiiden tam performansi
elde edebilmek igin ilk kullanimdan 6nce akiyi sarj cihazinda
tam olarak sarj edin.

Li-lonen akiler kullanim dmudirleri kisalmadan istendigi zaman
sarj edilebilir. Sarj isleminin kesilmesi aklye zarar vermez.
Lityum iyon pil derin desarja kargi korunur. Akt desarj oldugunda

elektrikli el aleti koruyucu kesme sistemi ile kapatilir: Elektrikli el
aleti artik hareket etmez.

Sicakhga bagli asir zorlanma emniyeti

Usultine uygun olarak kullanildiginda elektrikli el aleti
zorlanmaz. Yiklenme asiri oldugunda veya misaade

edilen aku sicaklik araligi 0-50 °C asildiginda devir sayisi diger.
Elektrikli el aleti ancak musaade edilen aku sicaklik

araligina dénuldugunde tam tevir sayisi ile galigir.

Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen gerilime
sahip orijinal Li-lonen akdler kullanin.

Baska akdlerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanginlara neden
olabilir.

2_KULLANIM TALIMATLARI
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YERLESTIRME ALETI

Butin wuyarilan  ve talimat hikimlerini okuyun.
Aciklanan uyarilara ve talimat hikimlerine uyulmadigi
takdirde elektrik carpmalarina, yanginlara ve/veya agir
yaralanmalara neden olunabilir.

MONTAJ
Elektrikli el aletiniz otomatik olarak kapandisinda artik
acmal’kapama salterine basmayin.

A Aksi takdirde aku hasar gorebilir.

Aklyld 5 c¢ikarmak icin bosa alma diugmelerine basin 9 ve
akuyu elektrikli el aletinin altindan alin. Bu islem sirasinda zor
kullanmayin.

Akl bir sicaklik kontrol sistemi ile donatilmis olup, bu sistem
sadece 0 °C—45 °C sicaklik araliginda sarj islemine izin verir. Bu
sayede aklniin kullanim émri énemli élglide uzar.

Tasfiye konusundaki talimat hiikiimlerine uyun.

ELEKTRIK BAGLANTISI

AkUnun sarji
Sadece aksesuar sayfasinda belirtilen sarj cihazlarini kullanin.

Sadece bu sarj cihazlar elektrikli el aletinizde kullanilan Li-
lonen akilere uygundur.

AkUu kismi sarjli olarak teslim edilir. Akiiden tam
performansi elde edebilmek icin ilk kullanimdan énce
akuyu sarj cihazinda tam olarak sarj edin.
Li-lonen akiiler kullanim émdrleri kisalmadan istendigi zaman
sarj edilebilir. Sarj isleminin kesilmesi akiiye zarar vermez.
Lityum iyon pil derin desarja karsi korunur. Akl desarj oldugunda

elektrikli el aleti koruyucu kesme sistemi ile kapatilir: Elektrikli el
aleti artik hareket etmez.

sarj durumu gdstergesi

Sarj durumu gostergesi dergisinin 10, iki adet LED olugur:
- Yesil: Pil sarj oldugunda géruntdlenir.

- Kirmiz:: Pil sarj olurken Goriintulenir.

Sicaklisa bagli asir zorlanma emniyeti

Usulline uygun olarak kullanildiginda elektrikli el aleti zorlanmaz.
Yiklenme asiri oldujunda veya misaade edilen aki sicaklik
araligi 0-50 °C asildiginda devir sayisi diser.

Elektrikli el aleti ancak musaade edilen aki sicaklik araligina
dénuldugunde tam tevir sayisi ile galigir.

DESCRICAO ILLUSTRATED

1. Tornavida bit

Ucg kovan

Ring 6nceden tork ayari
Hiz segici

Ak

lambas

Ag¢mal/kapama salteri

No akoobN
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8. Donme yoni degdistirme salteri
9. AkU bosa alma digmesi

10. AkU sarj durumu gostergesi
1. Sarj

3_CALISTIRMA TALIMATLARI

Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen gerilime
sahip orijinal Li-lonen akuler kullanin.

Baska akdilerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanginlara neden
olabilir.

Calistirma

Aletin yanlislikla ¢alismasini 6nlemek icin dénme yoénu
degistirme salterini 8 merkezi konuma getirin. Akuyu 5, hissedilir
bicimde kavrama yapacak ve tutamakla ayni hizaya gelecek
bicimde tutamagin igine yerlestirin.

Doénme yoniiniin ayarlanmasi

Dénme yonl degistirme salteri 8 ile elektrikli el aletinin dénme

yonlni de gistirebilirsiniz. Ancak agma/kapama salteri 7 basili
iken bu mumkdin degildir.

Saga donus: Delme ve vida takmak icin dénme yo6nl degistirme
salterini 8 sonuna kadar sola bastirin.

Tork 6n segimi / Ysletim tiiriiniin ayarlanmasi

Tork 6n secimi ayar halkasi 3 ile gerekli torku 10 kademe halinde
onceden segcip ayarlayabilirsiniz. Dogru ayar yapildiginda vida
malzeme ile ayni seviyeye geldiginde veya ayarlanan torka
ulasildiginda ug durur. Vidalari s6kerken daha ylksek bir tork
secin ve ayar halkasini “ Delme ” sembolu Uzerine getirin.
Delme

Ayar halkasini 3 darbesiz delme semboll Uzerine c¢evirin.
“Delme” pozisyonunda torklu kavrama pasiftir.

YERLESTIRME VE TEST ETME

Mekanik vites segimi
f Vites segme salterini 4 sadece elektrikli el aleti dururken

kullanin.

Vites se¢me salteri 4 ile 2 farkli devir sayisi ayari
onceden secilerek ayarlanabilir.
Vites I:

> Dustk devir sayisi alani; vidalama yapmak veya
blyuk ¢apl delikler agmak icin.
Vites Il:
[ N\ Yiksek devir sayisi alani; Kiglk gapl delikleri
acmak igin.
Vites segme salteri 4 sonuna kadar hareket etmiyorsa,
tahrik milini bir matkap ucuyla biraz gevirin.

ALET DEGISIMI

Aletin kendinde bir ¢galisma yapmadan 6nce (6rnegin bakim
ve ug degistirme islerinden 6nce), aleti bir yere tasirken veya
saklarken her defasinda dénme yodnl degistirme salterini orta
konuma getirin.

Acmal/kapama salterine yanlislikla basildiginda yaralanma
tehlikesi ortaya ¢ikabilir.

Anahtarsiz u¢ takma mandrenini 2 kovanini yoéninde ug
takilabilicek 6lgiide agin. Ucu takin.

Anahtarsiz u¢ takma mandreninin 2 kovanini elinizle yéninde
kuvvetlice sikin. Mandren otomatik olarak kilitlenir.

Ucu gikarmak igin kovani ters yone gevirdiginizde kilitteme agilir.

Elektrikli el aletini daima kapali durumda vida Uzerine yerlestirin.
Dénmekte olan uglar kayabilir.

Oneriler

A\

Dusuk devir sayist ile uzun sure ¢alistiginizda, sogutma
yapmak icin elektrikli el aletini bosta en ylksek devir
sayisi yaklasik 3 dakika kadar calistirin.

Metalleri delerken sadece kusursuz bilenmis HSS matkap
uclar kullanin (HSS=Yuksek performans hizli kesme ¢eligi). Bu
konudaki garantiyi STAYER aksesu ar programi saglar.

Buyuk ve uzun vidalari sert malzemeye vidalamadan dnce disin

cekirdek capi ile vida uzunlugunun 2/ 3 oraninda bir kilavuz
delik agmalisiniz.

4_BAKIM VE SERVIS TALIMATLARI
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Makine kendisi Uzerinde herhangi bir calisma baslamadan
once, duvardaki prizden fisi gekin.

Makine ve havalandirma deliklerinin etkili ve givenli bir sekilde
calismasi icin tutun.

TEMIZLEME

AkU artik iglev gormiyorsa litfen STAYER elektrikli el aletleri
icin yetkili bir servise basvurun.

Dikkatli bicimde yurutilen Uretim ve test yontemlerine ragsmen
elektrikli el aleti ariza yapacak olursa, onarim STAYER elektrikli
aletleri icin yetkili bir serviste yapiimalidir.

SERVIO DE REPARO

Satis sonrasi hizmeti, satis almis oldugunuz Grinin yedek
parcgalarin yani sira tamirati ve bakimi ile ilgili bittin sorulariniza
cevap verir.

Yedek parcalar hakkinda yapilmis yorumlar ve detayl bilgi
asagidaki adresten bulunabilir: info@grupostayer.com.

Mdasteri danismanlarimiz k&rli aligveris, Urin ve aksesuarlarin
uygulanmasi ve ayarlanmasi ile ilgili sorularinizi yanitlamaktadir.

GARANTI

Garanti kart

Bu ekipmanla gelen belgelerin arasinda garanti kartini
goreceksiniz. Karti eksiksiz bir sekilde doldurarak satin alma
makbuzunun veya faturasinin bir niishasiyla birlikte saticiya
geri goéturup bir makbuz almaniz gerekir.

Not: Garanti kartini belgelerin icinde bulamazsaniz, tedarikgi
araciligiyla istetmeniz gerekir. Garanti yalnizca tretim hatalarini
kapsar ve pargalar, Uretici haricinde bir kimse tarafindan
cikarilmis veya Uzerinde oynanmis veya tamir edilmis ise
garanti gecerliligini yitirir.

NAKLIYE

Alet icindeki lityum iyon (Li-lonen) akuler tehlikeli madde tagima
yonetmelidi hikimlerine tabidir. Akuler bagka bir yukimlalik
olmaksizin kullanici tarafindan caddeler lizerinde tasinabilir.

Uglincii kisiler eliyle yollanma durumunda (6rnegin hava yolu
ile veya nakliye sirketleri ile) paketleme ve etiketlemeye iligkin
Ozel huktumlere uyulmalidir. Bu nedenle génderi paketlenirken
bir tehlikeli madde uzmanindan yardim alinmalidir.

Akuleri sadece ve ancak govdelerinde hasar yoksa gonderin.
Acik kontaklari kapatin ve aklyl ambalaj iginde hareket
etmeyecek bigimde paketleyin. Litfen olasi ek ulusal yonetmelik
hikimlerine de uyun.

ATIK VE GERI DONUSUM
Makine, aksesuarlar ve paketleme ¢evre dostu geri déntisime
g6re ayrilmalidir.

Yalnizca EC (Avrupa Toplulusu) Ulkeleri i¢in: Elektrikli
ﬁ aletleri evsel atiklarla birlikte atmayin!
—

Elektrikli ve Elektronik Ekipmanlarin Atimi (zerine
Avrupa Talimatlari 2012/19/UE ’ye ve ulusal haklara
uygulanmasina gore; artik kullanilamayan elektrikli aletler ayn
olarak toplanmali ve gevreyle dost yollarla atimi yapilmalidir.

ihbari yapilmaksizin degisime tabi.
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Akduler/Bataryalar: Li-loN

_ E Latfen bdlim “ Nakliye ” , sayfa icindeki uyarilara
Li-lon uyun
Akdlleri ve bataryalari evsel ¢oplerin igine, atese
veya suya atmayin. Akuler ve bataryalar toplanmak,
tekrar kazanim islemine tabi tutulmak ve c¢evre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek zorundadir.

Sadece AB lyesi Ulkeler igin:

2006/66/AET Yonetmeligi uyarinca arizali veya kullanim émrind
tamamlamis akuler ve bataryalar yeniden kazanim islemine tabi
tutulmak zorundadir.

5 MARCADO REGULAMENTACAO

CARACTERISTICAS TECNICAS

= Pil

= Gerilim

= Pil Gict

= Tiempo de carga

=Yk hizi

= DOénme momenti

EIELER

Ins = chuck takma

M max = Maksimum delme, ahsap

ﬂ maX = Maksimum delme, gelik

LPA

= Agirhk

= Ses gucu seviyesi

L

WA

@

Verilen deserler [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V - 60
Hz. gibi nominal voltajlar icin gecerlidir. Duslk voltaj ve bazi
Ulkelere 6zel olan modeller igin, bu deserler desisebilir. Litfen
makinenizin tip levhasindaki Urin numarasina bakin. Her
makinenin ticari ismi desisik olabilir.

GURULTU VE TITRESIMLERLE ILGILI

BILGILER
Koruma isitme kask takin!

EN 62841-1.’e gore kurulmus degerler dl¢ulmustur.

Belirtilen teknik 6zellikleri burada (mevcut diizenlemelere uygun
olarak) belirli toleranslar icinde anlasiimistir.

Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi EN 62841-1'e gore
normlandiriimig bir 6lgme yontemi ile tespit edilmistir ve elektrikli
el aletlerinin karsilastirimasinda kullanilabilir. Bu deger gegici
olarak titresim seviyesinin tahmin edilmesine uygundur..

= Ses basinci seviyesi

= Titresim

Belirtilen titresim seviyesi elektrikli el aletinin temel kullanim
alanlarini temsil eder.
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Ancak elektrikli el aleti bagka kullanim alanlarinda kullanilirken,
farkl uglarla kullanilirken veya yetersiz bakimla kullanilirken,
titresim seviyesi belirtilen degerden farkh olabilir. Bu da toplam
calisma suresi igindeki titresim yukidnu dnemli dlglde artrabilir.

Titresim yUkini tam olarak tahmin edebilmek icin aletin kapali
oldugu veya calistigi halde kullaniimadig sireler de dikkate
alinmahdir. Bu, toplam calisma suresi igindeki titresim yukinu
onemli 6lglide azaltabilir.

Titresimin kullaniciya bindirdigi yuk i¢in dnceden ek guvenlik
dnlemleri alin. Ornegin: Elektrikli el aletinin ve uglarin bakimi,
ellerin sicak tutulmasi, is asamalarinin organize edilmesi.
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Obecna bezpecnostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Neporadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybuSném
prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynd nebo prachu. Elektrické nafadi vytvafi jiskry, které
mohou zapalit prach nebo vypary.

c) Pfi praci s elektrickym nafadim udrZujte déti a
okolostojici osoby v bezpeCné vzdalenosti. Rozptyleni
muZze zplsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastréky elektrického naradi musi odpovidat zasuvce.
Zastrcku nikdy nijak neupravujte. Nepouzivejte zadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym naradim. Neupravené zastrcky a odpovidajici
zasuvky snizi riziko urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je va$e télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvy3ené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte Snuru. Nikdy nepouzivejte Snlru k
prenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického naradi.
Shdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané Sndry
zvySuji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pfi praci s elektrickym néfadim venku pouZivejte
prodluzovaci $Atru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
$nlry vhodné pro venkovni pouZziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického naradi na vlhkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chrani¢em (RCD). Pouziti proudového chranice RCD
snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpec&nost

a) P¥i praci s elektrickym nafadim budte ostraZiti, sledujte,
co délate, a pouzivejte zdravy rozum. NepouZivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢&i 1éku. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym nafadim mdze mit za nasledek vazné zranéni
osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomdcky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Ochranné pomucky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpecCnostni obuv, tvrda Cepice
nebo ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podminek,
snizi pocet osobnich zranéni.

c) Zabrante neumysinému spusténi. Pfed pfipojenim
ke zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim
nebo prenasenim naradi se ujistéte, Ze je vypinal ve
vypnuté poloze. Pfenaseni elektrického nafadi s prstem
na spinadi nebo zapinani elektrického nafadi, které ma
spinaC zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pfed zapnutim elektrického nafadi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli¢. Kli€ nebo kli€¢ ponechany na rotujici ¢asti
elektrického nafadi muze vést ke zranéni osob.

e) Nepretahuijte se s naradim. Za vSech okolnosti udrzujte
spravnou polohu a rovnovahu. To umoznuje lepsi oviadani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné obleCeni ani
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Sperky. UdrZujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah
pohyblivych &asti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé
vlasy se mohou zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu muze snizit nebezpedi souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o ngj

a) Na elektrické nafadi nepouZivejte silu. PouZivejte
spravné elektrické nafadi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické nafadi provede préaci 1épe a bezpeénéji v mife,
pro kterou bylo navrZzeno.

b) Nepouzivejte elekirické nafadi, pokud jej vypinac
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spinacem, je nebezpeéné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vymeénou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastr¢ku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
naradi. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické nafadi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou sezndmeny s elektrickym nafadim nebo s
timto ndvodem. Elektrické nafadi je v rukou nepouéenych
uzivatell nebezpecné.

e) Elektrické naradi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dill a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického naradi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouzitim opravit. Mnoho
nehod je zpusobeno $patné udrZovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrZujte ostré a &isté. Spravné
udrZzované fezné nastroje s ostrymi bfity se méné €asto
zasekavaji a lépe se ovladaji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfisluSenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. Pouziti elektrického
nafadi k jinym nez urCenym operacim by mohlo vést k
nebezpenym situacim.
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Akumulatorové vrtaci Sroubovaky PBL122BK jsou ur€eny
pro dotahovani a povolovani vrutd, pro vrtani bez pfiklepu do
nasledujicich materialG: dfeva, kovu, plastu, obklad(l a dlazeb
apod.: dfeva, kovu, plastu, obkladl a dlazeb a pfiklepové vrtani
do cihel, betonu, zdiva a kameniny.

1_SPECIFICKE BEZPECNOSTNI
PREDPISY

PFi praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout skrytého
vedeni, drzte naradi pouze v mistech izolovaného uchopovaciho
povrchu. Rezaci nastroj pii dotyku s ,Zivym“ vodiéem muze
zpUsobit, Ze pFistupné kovové &asti naradi se stanou ,zivymi“, a
tim by mohlo dojit k urazu uzivatele elektrickym proudem.

Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek nebo

Pfed odloZenim stroje pockejte, nez se uplné zastavi. Rotujici
nastroj by se mohl zaseknout a zplsobit ztratu kontroly nad
strojem.

Nepokousejte se oteviit akumulator. Mohlo by dojit ke zkratu.

Chranite akumulator pfed horkem, napf. trvalym slunecnim
zafenim a ohném. Nebezpeci vybuchu.

V pfipadé poSkozeni nebo nespravného pouzivani
mohou z akumulatoru unikat vypary. Vyvétrejte fadné
pracovisté a v pfipadé nevolnosti &i potizi navstivte
Iékare. Vypary mohou zpUsobit poskozeni dychacich
cest.

Akumulatory Stayer pouzivejte pouze pro naradi Stayer dle
doporuceni vyrobce. Pouze takto ochranite sv(lj akumulator
pfed nebezpelim poskozeni a pretizenim.

Pouzivejte pouze originalni akumulatory STAYER, jejichz
napéti odpovida udajim uvedenym na typovém §titku vaseho
zafizeni. V pfipadé pouziti jinych akumulator(i, jako napf.
imitaci, recyklovanych akumulatord nebo akumulator( jinych
vyrobcll se vystavujete nebezpedi poskozeni zafizeni, pozaru
nebo vybuchu.

POUZiIVANI A PECE O BATERIE

Nepokousejte se akumulator otevfit. Mohlo by to zpUsobit zkrat.

Chrante akumulator pfed nadmérnym teplem, jako je napf.
napf. pfi dlouhodobém vystaveni slunci, ohni, vodé a vihkosti.
Hrozi nebezpedi vybuchu.

Pokud je baterie poSkozena nebo nespravné pouzivana, mize
uvolnovat pary. Vyvétrejte mistnost na Cerstvém vzduchu a v
pfipadé obtiZzi vyhledejte Iékafe. Pary mohou drazdit dychaci
cesty.

Akumulator pouzivejte pouze v kombinaci s elektrickym naradim.
Pouze tak je baterie chranéna pfed nebezpe&nym pfetizenim.

Pouzivejte pouze originalni baterie STAYER s napétim
uvedenym na typovém §titku vaseho elektrického naradi. Jsou-li
pouzity rizné akumulatory, jako napf. Napfiklad napodobeniny,
vybité baterie nebo jiné znacky existuje riziko, Ze exploduji a
zplsobi osobni nebo materialni Skody.

V pfipadé automatického vypnuti elektrického naradi
nenechavejte odpojovac stisknuty. Mohlo by dojit k poskozeni
akumulatoru.

Akumulator je vybaven teplotnim Cidlem, které umoznuje jeho
nabijeni pouze v teplotnim rozsahu od 0 ° C do 45 ° C. Timto
zplUsobem je dosazeno dlouhé Zivotnosti baterie.

Dodrzujte pokyny k likvidaci.

Pouzivejte pouze nabije¢ky uvedené na strance pfisluSenstvi.
Pouze tyto nabije¢ky byly specidlné upraveny pro lithium-
iontové baterie pouzivané ve vasem elektrickém naradi.

Baterie je dodavana ¢aste¢né nabita. Abyste ziskali piny vykon,
pred prvnim pouzitim jej pIné nabijte v nabijecce.

Lithium-iontovou baterii 1ze dobit, kdykoli chcete, aniz by se
sniZila jeji zivotnost. PferuSeni procesu nabijeni nema vliv na
akumulator.

Lithium-iontova baterie je chranéna pfed vysokymi vyboiji.
Pokud je akumulator vybity, je za odpojeni elektrického naradi
odpovédny ochranny obvod. Nastroj se pfestane pohybovat.

Tepeln& ochrana proti pfetizeni

Pfi spravném pouzivani nelze elektrické nafadi pfetizit. V
pfipadé nadmérného namahani nebo prekroceni povoleného
teplotniho rozsahu vélce 0-50 ° C se rychlost snizi.

Elektrické naradi bézi znovu na plné otacky az poté, co
akumulator dosahne pfipustné teploty.

2 _POKYNY K UVEDENI DO

PROVOZU
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PRED UVEDENIM DO PROVOZU

PFed pouzitim stroje si dikladné prectéte vSechna bezpecnostni
varovani, instrukce, ilustrace a technické specifikace
dané pro toto nafadi. Nedodrzeni vSech nize
uvedenych pokynli mlze mit za nasledek Uraz
elektrickym proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

Pfi ¢teni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim pfistroje a
méjte ji pokud mozno vzdy pfed sebou.

MONTAZ

V pfipadé, Ze se zafizeni automaticky vypne, nedrzte nadale
stisknuté tlacitko spinace.

Mohlo by dojit k poskozeni akumulatoru.

Pro vyjmuti akumulatoru 5 stisknéte tlacitka pfichytky pro
uvolnéni 9 a tahem zpét vysunte akumulator ze zafizeni.
Nevyvijejte pfitom Zzadnou nadmérnou silu.

Li-lon akumulator je vybaven senzorem snimani teploty NTC,

ktery umoznuje nabijeni pouze v rozmezi teplot 0°C - 45°C.
Diky tomu je zajisténa dlouha zZivotnost akumulatoru.

PRIPOJENIi PRISTROJE KE ZDROJI
NAPAJENI

Nabijeni akumulatort

Pouzivejte vyhradné nabijecky, které jsou uvedeny na seznamu
pfisluSenstvi vyrobce. Pouze tyto nabijeCky vyhovuji Li-lon
(lithium- iontovy) akumulatordm vaSeho elektrického ru¢niho
naradi.

Akumulator je dodavan z bezpeénostnich ddvodd pouze
CasteCné nabity. Pro vyuZiti pIné pracovni kapacity jej pred
prvnim pouzitim dobijte na maximalni troven.

Li-lon akumulator je mozné kdykoliv dobijet v jakémkoliv stavu
nabiti, aniz by doslo ke snizeni jeho kapacity a Zivotnosti. Pfi
preruseni nabijeni nedojde k jeho poSkozeni.

Akumulatory Li-lon jsou chranény proti hlubokému vybiti. V
pfipadé, Ze je akumulator téméF prazdny, ochranny elektricky
obvod odpoji akumulator od zafizeni. Pfistroj se zastavi.
Svételna signalizace stavu nabijeni akumulatoru

Svételna signalizace stavu nabiti akumulatoru 10 se sklada ze
dvou kontrolek LED :

- Zelena: Kontrolka signalizuje, Ze akumulator je pIné nabity.
- Cervena: Kontrolka signalizuje proces nabijeni akumulatoru.
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Ochrana proti tepelnému pretizeni

Pokud pouzivate akumulatorovy vrtaci Sroubovak v souladu se
stanovenym pouZitim, nelze jej pfetiZit. V pfipadé nadmérného
zatizeni, nebo pokud pfipustné rozmezi teploty akumulatoru
presahne hodnotu 0-50 °C, dojde k omezeni provoznich otacek.

Akumulatorovy vrtaci Sroubovak zacne znovu pracovat na plné
otacky teprve tehdy, kdyz se akumulator ochladi, respektive
kdyz dosahne pfipustné provozni teploty.

Pokud va$ akumulator nelze nadale opakované pouZzit nebo je
vadny obratte se na autorizovany servis pro elektrické naradi
STAYER.

POPIS AHLAVNIi SOUCASTI STROJE
Sroubovaci dFik(bit)
Rychloupinaci skli¢idlo
Krouzek (objimka) pro nastaveni krouticiho momentu
Pfepinac rychlosti
Akumulator
Osvétlovaci LED
Tlacgitko spinace pro zapnuti nebo vypnuti
Prepinac rychlosti
Tlacitko pro uvolnéni akumulatoru

. Signalizace stavu nabiti akumulatoru

. Nabijecka

3_ POKYNY K PROVOZU A
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UZITECNE RADY
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Pouzivejte pouze originalni akumulatory STAYER,
jejichz napéti odpovida udajum uvedenym na typovém
Stitku vaseho zafizeni. Jiné typy akumulatord mohou
zpUsobit nebezpedi poSkozeni zafizeni, pozaru nebo
vybuchu.

UVEDENI DO PROVOZU

Prepina¢ sméru ota€eni 8 nastavte do stfedové polohy, aby
nedoslo k neumysinému spusténi. Viozte

plné nabitou baterii 5 do rukojeti pfistroje a nasuiite ji az na
doraz. Pfesvédcte se, Ze je akumulator fadné usazen.

NASTAVEN|I SMERU OTACENI

Pomoci pfepinani sméru otaceni 8 lze ménit chod otaceni
vpravo a vlevo. Toto prepnuti vSak nelze provadét, pokud je
tlacitko spinace 7 stisknuté.

Otaceni smérem doprava: Pro vrtani a Sroubovani zatlacte
pfepina¢ sméru otaceni 8 az na doraz do levé polohy.

NASTAVENi KROUTICIHO MOMENTU A
PRA- COVNIHO REZIMU

Nastaveni krouticiho momentu a pracovniho rezimu

Pomoci otoéného krouzku pro nastaveni krouticiho momentu
3 lze nastavit 18 rGznych udrovni krouticiho momentu. P¥i
spravném nastaveni se pracovni nastroj pfestane otacet,
jakmile je hlava vrutu v roviné s povrchem obrobku nebo kdyz je
docileno nastaveného momentu. Pfi povolovani vrutll a Sroubu
nastavte kroutici moment vzdy na vysSi stupen nebo nastavte
krouzek 3 do polohy ,Vrtani bez pfiklepu ,,.

Vrtani
Krouzek 3 otocte do polohy se symbolem ,Vrtani bezpfiklepu®.
“Bezpecnostni spojka je v poloze ,Vrtani bezpfiklepu“vypnuta.

ZAPNUTI/ VYPNUTI A KONTROLA PRED
SPUSTENIM STROJE

Pfepinani mechanickych rychlosti

Mechanické rychlosti l1ze ménit pomoci pFepinani
rychlosti 4 pouze, kdyz se stroj Uplné zastavi.
Rychlost |

Pomoci pfepinace 4 Ize nastavit dva rychlostni stupné.
NIRRT Rozsah nizkych otacek, vhodné pro Sroubovani
a vrtani otvorli velkych primeéra.
Rychlost Il

[\ Rozsah vysokych otacek, vhodné pro vrtani
otvortt o malém prdméru.

V pfipadé, ze vam nejde rychlost zafadit a pfepinac 4 nelze
nastavit na doraz, pomozte si pooto€enim pracovniho vietene
rukou.

VYMENA PRISLUSENSTVI

Pfed zahdjenim jakékoliv Cinnosti vCetné Cisténi stroje (napf.
udrzby, vymény nastroje atd.) tak jako pfepravy nebo skladovani
nastavte pfepina sméru otaceni do stfedové polohy. P¥i
neumysiném spusténi (stisknutim tlacitka spinace) by mohlo
dojit ke zranéni. Rovnéz prenaSeni nafadi s prstem na spinaci
muze byt pfi¢inou nehod.

Otacenim ve sméru 1 rozevrete skli¢idlo 2 tak, aby bylo mozné
do né&j zasunout pracovni nastroj. Vlozte poté nastroj do sklicidla.

Manzetu rychloupinaciho skli¢idla poté rukou pevné dotahnéte
ve sméru 2 . Dojde tim k automatickému zajisténi sklicidla.
PFi otaCeni manzety opacnym smérem dojde k opé&tovnému
otevfeni skli¢idla pro uvolnéni nastroje.
Sroubovaci dfik nasadte do vrutu ($roubu) pouze tehdy,
pokud se vieteno nepohybuje. Nastroj, ktery se toci, ma
tendenci poskakovat po povrchu nebo se smeknout.
PRAKTICKE RADY
Po delSi praci s niz§imi otackami (nizkou rychlosti) a vysokym
krouticim momentem nechte stroj bézet naprazdno na nejvyssi
rychlost po dobu zhruba tfi minut, aby se zafizeni ochladilo.
Pro vrtani do kovl pouzivejte vyhradné ostré vrtaky HSS
(rychlofezna ocel) konstrukéné uréené k tomuto vrtani a v
bezvadném stavu. Nabidku vrtakl s odpovidajici kvalitou
najdete v ceniku pfislusenstvi firmy STAYER.
V pfipadé Sroubovani velkych ¢&i dlouhych vrutd (Sroub(l) do

tvrdého materidlu doporucujeme predvrtat otvor o primeéru
zavitu vrutu (Sroubu) do hloubky zhruba 2/3 délky vrutu (Sroubu).

4_POKYNY K CISTENi A UDRZBE
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CISTENi A UDRZBA

PFfed provadénim cisténi Ci udrzby zafizeni nebo pfi jakékoliv
manipulaci s nim pfistroj vzdy vypnéte a poté odpojte ze sité
nebo od zdroje napajeni.

Dbejte na to, aby se do bezpecénostnich a ovladacich prvkd,

jakoz i do vétracich otvorl motorové skfiné dostalo minimum
prachu a necistot.

POPRODEJNI SERVIS A ZAKAZNICKA
PODPORA

Nase servisni stfedisko odpovi na vaSe dotazy tykajici se oprav
a udrzby vaseho vyrobku, stejné tak jako na otazky tykajici se
nahradnich dill. Sestavy (rozkresy ) nahradnich dild a pfislusné
informace o nahradnich dilech Ize nalézt na nasSich webovych
strankach: www.grupostayer.com nebo pozadat o né mailem
na info@grupostayer.com .Nasi technicko prodejni poradci Vam
radi sdéli informace o moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouziti
a doporuci vhodné pfislusenstvi.
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5 SOUBOR TECHNICKYCH NOREM

Pokud byste i pfes veSkeré kontrolni procesy ve vyrobé zjistili
jakoukoliv nesrovnalost ve funkci pfistroje nebo jeho nastaveni,
svéfte jeho opravu autorizovanému servisu pro elektrické naradi
STAYER.

ZARUKA Zaruéni list

Soucasti dokumentace je i zaruéni list. V pfipadé reklamace
vyrobku predlozte prodejci vyplnény zarucni list potvrzeny pfi
prodeji nebo original faktury/ dokladu prokazujici zakoupeni
vyrobku.

Poznamka! V pfipadé, 2ze zaruéni list neni soucasti
dokumentace, pozadejte o néj bez odkladu prodejce, kterého
jste vyrobek zakoupili.

Zaruka se v souladu s platnym zakonem vztahuje vyhradné na
vyrobni a montazni vady nebo na vady materialu. Ze zaruky
jsou vylouéeny zavady zplsobené nespravnym uzivanim,
pretéZovanim, nedodrZenim pokyn( obsaZenych v navodu.
Zaruka se rovnéz nevztahuje na dily podléhajici opotiebeni
nebo na bézné opotiebeni stroje. Zasah zakaznikem nebo
tfetimi osobami, které nepracuji pro nas oficialni servis, pouziti
cizich dild pro montaz jsou divodem pro zru$eni zaru€nich prav.

PREPRAVA

Na vestavéné lithium-iontové baterie se vztahuji pozadavky
stanovené v pravnich predpisech o nebezpecném zbozi.
Akumulatory mdze uZivatel pfepravovat po silnici bez dalSiho
ukladani.

PFi pfepravé tfetimi stranami (napf. Leteckou dopravou nebo
prepravni agenturou) je tfeba vzit v Uvahu zvlastni pozadavky
na baleni a identifikaci. V tomto pfipadé by mély byt pfi pfipravé
soucasti k odeslani pouZity sluzby odbornika na nebezpecné
véci. Baterie dodavejte pouze v pfipadé, ze neni poskozeny
jejich obal. Pokud kontaktynejsou chranény, zakryjte je lepici
paskou a

zabalte baterii tak, aby se nemohla pohybovat uvnitf obalu.

Pamatujte také na veskeré dalsi pfedpisy, které mohou ve vasi
zemi existovat.

RECYKLACE

Vyrobce doporu€uje, aby zafizeni, pfislusenstvi a obaly byly s
ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy dané zemé
tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.

Pouze pro ¢lenské zemé EU:

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/UE o
ﬁ odpadech z elektrickych a elektronickych zafizeni
!

a jejim prosazeni v narodnich z&konech musi byt
neupotrebitelné rozebrané elektronaradi shromazdéno
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu zivotni
prostiedi.

Zmény textu vyhrazeny.
Akumulatory / baterie:
lithiové ionty

Dodrzujte pokyny uvedené v kapitole “Pfeprava”
Akumulatory / baterie nevyhazujte do odpadu,
ohné nebo vody. Akumulatory / baterie musi byt
skladovany a recyklovany nebo zlikvidovany
ekologickym zplsobem.

Pouze pro zemé EU:

V souladu se smérnici 2006/66/EHS musi byt vadné nebo vybité
akumulatory / baterie recyklovany.
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TECHNICKA SPECIFIKACE

= Akumulator

= Jmenovité napéti

= Kapacita akumulatoru

= Doba potfebna pro nabiti akumulatoru
=0tacky pfi chodu naprazdno

= Max. kroutici moment

eleler

Ins = Upinani nastroju

W max = Vrtani do materialt ze dfeva

ﬂ max = Vrtani do oceli
LPA

= Hmotnost

= Hladina akustického vykonu

L

WA

@

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240 V ~
50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro niz8i napéti a u modell
vyrobenych pro specifické zemé se mohou v hodnotach lisit.
Pozorné si, prosim, pfectéte udaje na typovém Stitku stroje.
Obchodni nazvy jednotlivych stroji se mohou lisit.

INFORMACE O HLUKU A VIBRACICH

Pouzivejte prostiredky k ochrané sluchu!

@ Hodnoty hluénosti a vibraci jsou méreny v souladu s
normou EN 62841-1.

Deklarované hodnoty vibraci v tomto navodu byly naméfeny

dle standardizovanych postupu podle EN 62841-1 a podléhaji

tolerancim v souladu s platnou legislativou.

= Hladina akustického tlaku

=Hladina vibraci

Celkovou naméfenou hodnotu vibraci je mozné také pouzit pro
prfedbézné posouzeni rizik pfi hlavnim pouziti naradi.

Uvedeny stupen vibraci byl naméfen pro hlavni pouziti naradi.
Pfeneseny skute¢ny stupen vibraci se b&hem prace s nafadim
muze lisit od namérenych hodnot v zavislosti na zpusobu pouziti
stroje. PFi jiném pouziti nez hlavnim, pfi pouziti nevhodného
pfisluSenstvi ¢ pomucek nebo pfi nedostateéné udrzbé se
mUze droven vibraci liSit. To mize zplsobit znaéné navySeni
vibraci béhem celkové doby prace.

Pro pfesné posouzeni béhem predem stanovené pracovni
doby je nutné zohlednit také dobu chodu nafadi na volnobéh a
vypnuti nafadi v ramci této doby. Tim se muze zatizeni béhem
celé pracovni doby vyrazné sniZit.

Rizika Ize podstatné snizit v pfipadé dodrzovani nasledujicich
pravidel jako napf.: provadét pravidelny servis a udrzbu nafadi a
pfisluSenstvi, vyvarovat se prace pfi nizkych teplotach, v pfipadé
velmi chladného pocasi se snazit zahfat télo a predevSim
ruce, délat pravidelné prestavky v praci a pohybovat rukama
pro stimulaci krevniho ob&hu. Snazte se udrzovat vibrace na
minimalni hodnoté.
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MPOEIAOMNOIHZH
1. AZQAAEIA MNMEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)* Alatnpeite kKaBap kal KAAd QWTIOCPEVN TNV Trepioxn
£pyaciag.

Av uTtdpxel akataoTagia f EANITIAG QWTIOPOG OTNV TTEPIOXNA
epyaoiag, utropei va TpokAnBei atiynua.

B) Mn Oérete oe AsiToupyia TA NAEKTPIKA gpyaAgia
O€ €EKPNKTIKEG OATMOOQUIPEG, OTWG T.X. ME Trapousia
€UQPAEKTWYV UYPWYV, aePiwV | okOVNG. Ta NAEKTPIKA EpyaAegia
dnuiIoupyolv oivORpEeg Kal uTropei va TpokAnBei avagAeén
AOyw oKOVNG 1 avaBUpIdoEWV.

Y)* Mnv emitpémere o moudid Kai AAAOUG TTOPICTAPEVOUG
va mAnoi1ddouv oTOo XWPO epyaciag, OTav XelpifeoTe éva
NAekTPIKO gpyaleio. Tuxov amdaTTacn TnNG TTPOCOXAG 0OG
MTTOPEI VO 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta Buopara TOU NAEKTPIKOU epyaleiou Trpémrel va
Taipiadouv oTtnv mpida. Moté pnv TpoTroTtrolcite To BUCUA HE
Kavévav TpéTro. Mn xpnoipotrolgite BUCUATA TTPOCAPOYEX
ME YEIWMEVA NAEKTPIKA gpyoaAgia. Ta pn TpOTTOTTOINUEVA
Buopara Kai o1 avTioTOIXEG TTPICEG PEILVOUV TOV KivOUVO
NAEKTPOTTANEIOG.

B)s ATro@eUyETE TNV ETTOPH TOU OWHATOG HE YEIWMEVEG
EMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
kouliveg kol Wuyeia. Ymdpxel auénuévog  Kivduvog
NAEKTPOTTANEIOG av TO CWHA OAG Eival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBéteTe Ta nAEKTPIKA gpyaleia oTn Bpoxn N o€
uypd TepIBaAAovTa. H dicioduon vepoU o€ éva NAEKTPIKO
epyaAeio au&dvel Tov Kivouvo nAekTpoTTANnEiag.

8)* Mnv katartroveite To kaAwdio. Mn XpnoiyoTToIEiTE TTOTE TO
KOAWDBIO IO VO JETAPEPETE, VA TPAPBAEETE | VO ATTOCUVSETETE
TO NAEKTPIKO epyaleio amd Tnv mpida. AlaTnpeite TO0 KAAWSIO
MaKpIG aTrd TTNYEG BeppoTNTAG, AITTAVTIKA, AIXUNPES GKPES Kal
KivoUpeva pépn. Ta kareoTpappéva i pmrepdepéva KaAwdia
au&avouv Tov KivOouvo nAekTpoTTAnéiag.

€)* Ortav xeipifeote éva nAekTpikO epyaleio o e§wTePIKO
XWPO, XPNOIUOTTIOIEITE éva KOAWSIO €TEKTAONG KATAAANAO
yia e§wTtepIKn XpRon. H xprion evog kaAwdiou katdAAnAou yia
€CWTEPIKI) XPAON HEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

¢)* Mn xpnoipotroleite To NAEKTPIKO epyaleio oTn Bpoxn,
o€ pépn TTou KataBpéxovral ammd vepd, o€ uypo UEPOG N
o€ pépog e uypaoia. H xprion Tou gpyaleiou utmd auTtég N
TTapouoIeg ouvlOnkeg Ba auAael Tov KivOuvo nNAeKTPOTTANEiag,
emmKivouvng duaAeitoupyiag Kal uttepBEépuavong. Av dev UTTopei
va armo@euxBei n xprion Tou nAeKTPIKOU €pyaAEiou o€ PEPOG
ME uypaoia, XPNOIMOTIOINOTE TTAPOXN PEUUOTOG TTou SI0BETEl
autoparo d1akoTTn diappong (RCD). H xprion evog RCD pelwvel
TOV KivOuvo nAekTpoTTANngiag.

3. IPOZQMNIKH AZ®AAEIA

a)e Na cioTte ot €ypnyoporn, TTPOCEXETE TI KAVETE Kol
Xpnoigotrolgite TNV Kolvlp Aoyikf oOTav XelpifeoTe éva
NAEKTPIKO epyaAeio. Mn xpnoipotroleite NAEKTPIKA epyaAgia
OTaV €i0TE KOUPOAOMEVOI 1| UTTO TNV ETTHPEIA VAPKWTIKWY,
aAkOOA | Pappdkwyv. Mia oTiyun éAAEIYNG TTPOCOXNAS KaTd TN
XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou PTTopei va TTpokaAéael coapn
cwuaTik BAARN.

B)* Xpnoipotroigite e§O0TTAICUO TTPOCWTTIKNAG TTPOCTACIAG.
Mavia va @opdTte TTPOOTATEUTIKA paTiwv. O TTPOOTOTEUTIKOG
€EOTTAIOOG, OTTWG TT.X. HAGKA OKOVNG, AvTIOAIGONTIKA TTATTOUTOIx
ac@aAegiog, okANPO KatTéAO A TTPOOTATEUTIKA IO T QUTIA KAl TO
XEpIa, TTOU XPNOIYOTTOIEITAI OTIG KATAAANAEG OUVOAKEG PEIWVEI
TIG CWHATIKEG BAABEG.

Y)* Amo@uynl akouolag  ekkivnong.  BeBaiwBeite
o o diakéMTNG €ival oTndéon amevepyomoinong
TPOTOUCOUVSETETE TO £pyaAgio oTnV TTNYN Tpo@odoaoiag f/
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KOl OTNV JITOTAPia Kal TTPOTOU TO KPOTAOETE OTA XEPIO OOG
N TO METAQPEPETE. AV KATA TN PETAPOPA NAEKTPIKWY EPYOAEIWYV
€xeTE TO OAKTUAS 0ag eTTAVW OTO SIAKATITN ) AV EvEPyoTToInBoUv
€VW 0 BIOKOTITNG EiVOI TTATNPEVOG, HTTOPET va TTPOKANBEi aTUXNMa.
&) ATropakpUVETE TUXOV KAEISi pUBUIONG I 050VTWTO KAEISI
TPIV a6 TNV evepyoTToinon Tou gpyaleiou. ‘Eva odoviwTd
KAEIBi 1 €va KA&Idi pUBUIoNG TToUu TTOPEUEIVE OUVOEDEUEVO OE
KATTOIO TTEPIOTPEPOUEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou UTTopei
va TTPoKaAéoel cwHaTIKA BAGRN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppotia cag. PPovTioTe Vo OTEKEOTE
owoTd, dlatnpwvTtag TAvTa TNV looppoTtria ocag. 'ETol
MTTOPEITE VO €XETE KOAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou O€
TIEPITITWON KN QVAUEVOUEVWY KOTAOTACEWV.

¢)* Na @opdre TNV KATAAANAN eviupacia. Mn @opdre apdid
poUxa | KoopApara. AlaTnPEeiTe Ta JOAAIG, Ta pouxa Kal Ta
yavTia 0ag Jakpid atré Ta Kivouueva pépn. Ta eapdid pouxa, Ta
KOOMAKATA A Ta JaKPIA HaAAIG pTTopEi va

TMaoToUV OTA KIVOUUEVA PEPN.

n)* Av éxetre otn 3100e0) 0OG OUOKEUEG yio OoUVEeon o€
Silardasgeig e§aywyng ka1 CUAAOYAG OKOVNG, PPOVTIOTE yia TN
owoT ouvdeon kKai xpAon Tous. H xprRon &idragng
oUAAOYAG OKOVNG UTTOPEI VA HEIWOEI TOUG KIVOUVOUG TTOU
oxerifovral He TN OKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPIAAEIOY
a)e Mnv miédeTe TO NAEKTPIKO gpyaleio. XpnoOIPOTTOIEITE
TO OWOTO NAEKTPIKO EPYaAEio yia TNV £@appoyn cag. To
OowaTd NAeKTPIKO gpyaAeio Ba kdavel Tn douAeld KaAUTEPA Kal
ao@OAECTEPA PE TNV TAXUTNTA YA TNV OTToia £XEl OXEOIOOTEI.

B)* Mn xpnoipomoigite To NAEKTPIKO gpyaleio av Begv
AeiToupyei 0 B10KOTITNG evepyoOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OTtro100TTOTE NAEKTPIKS EpYaAEio Bev pTTOpEi va eAeyxOei atrd To
BIOKOTITN TOU gival ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI VO ETTIOKEUOOTEI.

Y)* ATroouvdéoTte To BUoCUa atrd TRV TTYR Tpopodooiag ry/
KOl TNV MTTaTapia oa1rd To NAEKTPIKO EPYAAEiO TTPOTOU KAVETE
omroladnmore pUBuion, aAAdere BondBnTikd e€§omAioud R
amroBnkeUoEeTE TO NAEKTPIKO €pyaAgio. AUTa Ta TTPOANTITIKA
METPO ao@aAgiag PEIVOUV ToV KivOuvo akoUalag EKKivnong Tou
NAEKTPIKOU gpyaAciou.

8)* ATmroOnkeveTe TA NAEKTPIKA gpyaAeia TTOU  Bev
XPNOIMOTTOIOUVTAIl MOKPIA a1rd TTaIdId Kol JNV EMITPETTETE
o€ dTopa TTou dev ival e§oIKEIWMEVA ME NAEKTPIKA epyaAeia
N dev éxouv diaBdoel autég Tig odnyieg va xeipiovral 1o
NAEKTPIKO gpyaleio. Ta nAekTpIKG epyaleia eival eTmikivouva
OTA XEPIO UN EKTTAIBEUPEVWIV XPNOTWV.

€)* DpovTioTE YIO TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV EPYAAEiWV.
EAéyETe yia eo@aluévn avTioToixion A OE0IUO TWV KIVOUUEVWV
Mepwy, yia Bpalon Toug Kai yia GAAn KatdoTaon TTou PTToPEi
va TTNPEATEl TN AEIToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou. Av £xouv
KOTAOTPAPEi, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUATETE TO NAEKTPIKO EPYAAEio
mpIv atmd 1n xpnon. MNMoAAd artuxfiuarta TrpokaAouvTal Adyw
KOKAG OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEIWV.

{)* Alatnpeite aixpnpd kai kaBapd Ta epyaAeia Komng. Ta
OWOTA ouvTneEnuéva epyalgia KOTIMG HE aiXuned Akpa KOTIMG
gival Aiyotepo mOavo va PTTAOKAPOUV Kal TTIo  €UKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite 10 NAEKTPIKO gpyaleio, To BondnTIKO
€SommAIONO Kal Ta MEPN Tou epyaAgiou K.AT. oUppwva
HE autég TIG 0odnyieg, Aapfdvovrag umTown TIG CUVONKEg
gpyaoiag kal Tnv idla Tnv gpyacia mou Ba ekteAéoeTe. H
XPron Tou NAEKTPIKOU gpyaAgiou yia epyacieg GANeG atTd auTég
yla TIG OTTOiEG TTPOOPICETAI PTTOPEI VA TTPOKOAEDEl ETTIKIiVOUVN
kardoTaon.
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Ta nAekTpikd epyaieia PBL122BK €xouv oxediaoTei yia Tn
ouo@ign kai Tn xaAdpwaon Bidwv, Tn didtpnon o€ UAo, HETAAAO,
KEPAMIKO UAIKO Kal TTAQOTIKO KAl TNV KPOUOTIKR O14Tpnon o€
TOUBRAQ, OKUPODENQ Kal TTETPA.

1_OAHIMEZ AZOAANETAZ MATO ZY-

TKEKPIMENO EPFAAE10

Kpatdre 10 nAekTpIKG epyaAeio atrd TIG HOVWHEVES ETTIPAVEIEG
OUYKPATNONG KaTA TNV €KTEAECHN gpyaciag GTTou 0 oUVOEOUOG
MTTOpEi va £€pBel o€ eTTOQN e KpUHPEVA KaAwdia. O guvdeapol
TTOU €pXOvTal O€ €Ta@r HE NAEKTPOPOPA KAAwdIO JTTOPEI
va KAvOuv nNAEKTpo@Opa Ta eKTEBeIyEva PETAAAIKA pépn Tou
NAEKTPIKOU €PYOAEiOU Kal va TTPOKAAETOUV NAEKTPOTTANEia aTOV
XEIPIOTH.

>1aBepotroiote 10 TePdyIo  emegepyaaiag. ‘Eva  TEPaxIo
emeCepyaoiog oTEPEWPEVO PE epyaAcia oUOPIENG 1) O€ PEYYEVN
OUYKPQTEITAI JE TTEPICCOTEPN ACPAAEIQ ATTO O,TI PE TO XEPI.
Mavta va Trepiyévere €wg OTOU TO  PNXAvNua
akivntotroinBei  TANpwg  TIpIV.- 10 agrioete.  To
TOTTOBETNUEVO €EAPTNUO UTTOPEI VA O@NVWOEl Kal
va odnynoel o€ aTTWAEID €AEYXOU TOU NAEKTPIKOU

€pYOaAEgiou.

Mnv avoiyete Tnv utratapia. YITapxelKivouvog BpaxUKUKAWHATOG.
MpoguAdooeTe TRV PTTaTOpia amod Tn BepudtnTa., T.X. a1d TN
ouveyn éviovn nAlokf akTivoBoAia, ewTid, vepd Kal uypacia.
Kivduvog ¢kpnéng.

e TePITTwon {nNUIAG Kal akaTtdAANANG XpAoNG TNG uTTaTapiag,
UTTAPXEI TO €VOEXOUEVO EKTTOMTING ATPWYV. Z€ TTEPITITWON
evoxAoewy, efao@aAiote kaBopd afpa kal {NTAOTE 1ATPIKA
BonBeia. O1 aTtuoi uTTopei va epeBicouv TO QVATTVEUOTIKO
ouoTnua.

Xpnaoiyotrolgite TNV Ptmatapia povo o€ OuvdUACGHO HE TO
NAekTpIKG epyaAeio Tng STAYER. Autd 10 pétpo pévo Tou
TTpooTaTeUEl TNV PTTaTapia atrd TNV £TMIKivOUVN UTTEPPOPTWON.
Xpnoiyotroigite povo yvroieg pmrartapieg tng STAYER pe v
TAON TTOU avaypA@ETAl TNV TTIVAKIOO OTOIXEIWV TOU NAEKTPIKOU
epyaieiou oag. Otav xpnolyoTtroleite AAAEG PTTATOAPIEG, TT.X.
ATTOMIMACEIG, ETTIOKEUOOMEVEG MTTATAPIEG | AAAEG MAPKEG,
UTTAPXEl KivOUVOG TPAUNATIGNOU KaBWG Kal UAIKWV {NUIWY aTTo
TNV €KPNEN TWV PTTaTAPIWY.

XPHXH KAI ®PONTIAA MIMATAPIAX

Mnv avoiyete Tnv pTraTapia. YTapx el KivOuvog BpaxUKUKAWATOG.
MpogpuAdooeTe TV PtmaTopia amd Tn BepudTnTa., T.X. ATTO TN
ouvexn éviovn nAlokr akTivoBoAia, @wTid, vepd Kal uypaagia.
Kivouvog ékpnéng.

e TepITwon {nNUIAG Kal akaTdAANANG XpAONG TNG uTTaTapiag,
UTTAPXEl TO €VOEXOUEVO EKTTOUTING ATPWYV. Z€ TTEPITITWON
evoxAjoewy, efao@aAiote kaBopd afpa kal {NTACTE 1ATPIKA
BonBeia. O1 aTtuoi uTTopei va epeBicouv TO QvVATTVEUOTIKO
ouoTnua.

Xpnaoiyotrolgite TNV PIratapia yovo o€ OuvOUACGHO HE TO
NAekTPIKG epyaAeio TNG STAYER. Autd 10 péTpo pbévo Tou
TpooTaTeUEl TNV PTTaTapia aTTd TNV £TMIKivOUVN UTTEPPOPTWON.
Xpnoiyotroigite povo yvnoieg pmrartapieg tng STAYER pe tnv
TAON TTOU avaypAPETAl TNV TTIVAKIOO OTOIXEIWV TOU NAEKTPIKOU
epyoAeiou cag. Otav xpnoigoTroIEiTe AANEG pTTATOPIEG, TT.X.
ATTOMIMACEIG, ETTIOKEUOOMEVEG MTTATAPIEG 1 AAAEG MAPKEG,
UTTAPXEl KivOUVOG TPAUNATIGNOU KaBwWG Kal UAIKWV {NUIWV a1t
TNV €KPNEN TWV PTTaTAPIWY.

Mnv ouvexioete va TéCeTe TOv OIAKOTITN €vepyoTTOinong/
QATTEVEQYOTTOINONG META TNV QUTOUOTN ATTEVEPYOTTOINGN TOU
pnxavAuoTog. H ytrartapia pytropei va utroaTei ¢nuid.

H umatapia eivar e§ommAiopévn pe puBuioTt Bepuokpaaiag, o
OTT0i0G ETTITPETIEI TN GOPTION POVO EVTOG EUPOUG Beppuokpaaiag
peTagu 0 °C kai 45 °C. Mg auTov Tov TPOTTO ETTITUYXAVETAI HEYAAN
S1dpkela qwng TNG JTTATapiag.

TnPAOTE TIG ONUEIWOEIG YIa TNV ATTOPPIYD.

Xpnoiyotrolgite  POVO  TOUG  QOPTIOTEG  PTTATOPIWYV — TTOU
avagépovTtal aTn oeAida e¢aptnudTwy. MAvo auToi o1 YopTIaTEG
yTratapiwy givar katdAAnAol yia Tnv prratapia 16viwy AiBiou Tou
NAEKTPIKOU epyaAgiou 0ag.

H ptratapia rapéxeTal pePIKWG QopTiIauévn. MNa va eEac@alioeTe
TNV TTARPN XWPENTIKOTNTA TNG MTTATAPIAG, QOPTIoTE TTARPWG TNV
uTTatapia oTo QOPTIOTH TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TO NAEKTPIKO
EPYAAEIO 0QG yIa TTPWTN QOPA.

H ptrartapia 16viwv AiBiou ptropei va @opTifetal avd TTaoca
aTIYUA Xwpig va peiwvetal n didpkeia {wng Tng. H diakotA Tng
d108IKaaiag @OPTIONG BEV TTPOKAAET CnNUIG OTNV PTTATOPIA.

H pmratapia 16vTwy AiBiou TrpooTaTeleTal ATrd TNV TTARPN
ek@option. OTav n ymmatapia givar adeia, 1o pnxavnua
QTTEVEPYOTTOIEITAl  PEOW  TTPOOTATEUTIKOU  KUKAWwMOTOG: To
TOTTOBETNUEVO EPYOAEio eV TTEPIOTPEPETAI TTAEOV.

MpooTacia utrep@OPTWONG avaloya ue Tn Bepuokpagia

Ortav xpnoigotroigital 6TTwg TTPORAETTETAI, TO NAEKTPIKO EpYaAEio
Oev umopei va utroatei utteppdpTwaon. OTtav 10 QopTio eivail
TOAU uywnAd A yivel utrépBacn Tou ETMITPETTOUEVOU €UPOUG
Beppokpaaiag 0-50°C Tng pmrartapiag, n tTaxuTnTa YeiwveTal. To
NAekTPIKG Epyaheio Oev Ba Acitoupyei o€ TTARPN TaxUTNTA HEXPI N
JTTOTOPIa VA QTACEl OTNV EMTPETTOUEVN BEPUOKPATia.

2_OAHIMNEX XPHZHZ
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EPTAAEIO TOMNOBGETHZHZ

AlaBaaoTe OAEG TIG TTPOEIOTIOINTEIG OOPAAEiag Kal OAEG
TIG odnyiec. H un mpnon Twv TTPOoEISOTTOINCEWY KAl
TWV 0dNyIWV PTTOopEl va TTPOKAAETEl NAEKTPOTTANEiA,
TTUpKayI& ry/kal coBapd TPauPaTIoNO.

2YNAPMOAOIHZH
Mnv ouveyioeTe va TTIECETE TOV BIOKOTITN EVEPYOTTOINONG/
ATTEVEQYOTTOINONG META TNV QUTOUATN ATTEVEQYOTTOINGN
TOU PNXOVANOTOG.

H pmrartapia ytropei va utrooTei ¢nuid.

Na va agaipéoere TNV PtmaTapia 5, matoTe Ta KOUUTTIA

atreAeuBEépwong 9 kal TPaBAETE TNV PTTOTOPIO TTPOG TA £EW Kal

TTPOG Ta K&TW. Mnv aokeite duvapn.

H pmatapia eivar e€otmAiopévn pe pubuioT Bepuokpaaiag, o

OTT0i0G ETTITPETTEI TN GOPTION POVO €VTOG EUPOUG BepuoKpaaiag

petagu 0 °C ka1 45 °C. Mg auTdv Tov TPOTTO ETTITUYXAVETAI HEYAAN

dl1dpkela wng TG PTTATAPIOG.

TnpPNOTE TIG GNUEIWOEIG YIa TNV aTTOPPIYN.

HAEKTPIKH XYNAEZH

dopTION PTTATAPIWY

Xpnoiyotrolgite  POVO  TOUG  QOPTIOTEG  WTTATOPIWV — TTOU
avagépovtal oTn oeAida e€aptnudtwy. Mévo auToi o1 opTIoTEG
JTTaTapIWV gival KaTaAAnAol yia Tnv prratapia 16vTwyv AiBiou Tou
NAEKTPIKOU epyaAeiou 0aG.

H pmrartapia mrapéxerar pepikwg @optiopévn. MNa

A va eSao@alioete TNV TARPN XwPNTIKOTNTA TNG
MTTaTOapiag, opTioTe MARPWG TNV MPTTATOPia OTO

(POPTIOTH TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio oag

yia TTPpWTN QOpPd.

H pmoatapia 16viwv AIBiou ptropei va @oprtiCetal avd Trdoa

OTIYUA Xwpig va peiwvetal n didpkeia {wrig Tng. H dlakoTrA g

diadikaaiag @opTIong dev TTPOKAAET ¢nNuIG TNV PTTOTAPIA.

H pmatapia 16viwv AiBiou TpooTareletal amd TNV TTARPN

ek@option. Otav n umartapia  eivar @deia, 1O PNXAvNPa

QATTEVEPYOTTOIEITAI HEOW TTPOCTATEUTIKOU KUKAWMATOG:

To ToTTOBETNUEVO EPYOAEIO DEV TTEPIOTPEPETAI TTAEOV.
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‘EvOeign katdoTaong @opTIong

H évdeign katdotaong @optiong 10 Tou yePIOTAPA atToTeAEiTal
armd duo LED:

- [paoivo: Epgavidetal 6tav @opTieTal n ytratapia.

- Kokkivo: EpgaviCetal étav @opTieTal n ytratapia.
MpoaTacia uttepPOPTWONG avaloya e T Bepuokpaacia

Ortav xpnoiyotrolgital 6TTwg TTPOBAETTETAI, TO NAEKTPIKG EPYAAEio
Oev umropei va utrooTel utrep@dpTwon. Otav 10 @opTio €ival
TOAU uwnAd 1 yivel utTéPPBacn TOU ETTITPETTOPEVOU €UPOUG
Bepuokpaaciag 0-50°C Tng pmrartapiag, n TaxuTnTa PeIwveTal. To
NAEKTPIKG epyaleio dev Ba AeiToupyei o€ TTARPN TaXUTNTA PEXPI N
MTTOTOpIO VO QTACEl OTNV ETTPETTOUEVN BEpUOKPATia.

EIKONOIPAOHMENH MEPITPA®H

MuTn katoafidiou

Y1odoxn epyaAeiou

PUBuIon TpokaBopiouévng poTrrG SAKTUAIoU
EmAoyéag TaxutnTag

Mtratapia

NAauTITipag

AIaKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
AI0KOTITNG QPOPAG TTEPIOTPOPNG

KoupTri atreAeuBépwang ptrarapiag

10. ‘Evdeign eAéyxou @opTIONG PTTaTOPIag

11. ®opTioTAg

3_OAHINMEXZ XPHXZHZ
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Xpnaoiyotrolgite Povo yvholeg pTtratapieg 16viwv AiBiou Tng
Stayer pe Tnv TAON TTOU AVAYPAPETAI OTNV TTIVOKIOA OTOIXEiWV
TOU nAEKTpIKOU epyaleiou oag. H xprion GAAwv pTTatapiwv
MTTopei va odnynoeEl O€ TPOAUMATIOWOUG Kal VO TTPOKOAECEI
Kivduvo TTupkayidg.

Aerroupyia ekkivnong

PuBuiote TOV OIGKOTITN  QOPAG  TEPIOTPOYRG 8 OTnv
KEVTPIKN B€0n TIPOKEINEVOU VO aTTOQUYETE TNV  akouoia
gevepyotroinon. TommoBeTAOTE TN QOPTIOUEVN MTTOTOpIO 5
otn AaBA pe TPOTIO WOTE va Yivel aioBnTr n €UTTAOKA TG Kal
va Bpebei aTo id1o etTiTredo e TN Aapn.

AvTIOTPO®R TNG POPAG TTEPIOTPOPHG
O d1akOTITNG YOopPAg TTEPIOTPOPAG 8 XPNOIUOTIOIEITAl yIa TNV
QAVTIOTPO®N TNG POPAG TTEPICTPOPNS TOU UNXAVAUATOS. QOTOGO,
autd Oev eival duvatd pE EVEPYOTTOINMEVO TOV  BIAKOTITN
gvepyotroinong/atevepyotroinong 7.

MepioTpo@n Tpog Ta deid: MNa va avoiteTe OTTES Kal va BIOWOETE
Bideg, méoTe TOV OIGKOTITN QOPAG TTEPIOTPOQPNS 8 Tépua
apIoTePQ.

PUBpion Tng potrrg/PUBuion Tou TpATToU AgiToupyiag

-—
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H otmoitolpevn  poTr)  PTTOPEl  va  TIPOETTIAEYEl  OF
10 BApata pe TOV  OAKTUAIO TTpOETAOYAG poTig 3.
Me T owoty p0Buion, TO TOTOBETNUEVO — €EAPTNUC
akivnTotrolgital WOAIiG n Bida  Pidwbei oto idlo  emiTredo

ME TO UAIKO 1) éTav emmiteuxOei n puBpiopévn potr. EmAEETE
uwnAdTepn puBuion otav EePidwvete Bideg, | puBuioTe oTo
oUuBoAo «AldTpnCN».

Aidtpnon

PuBuioTe Tov dakTUAIo TTpoeTAOYAG 3 010 GUPRoAO «AidTpNoN
Xwpig

Kpouan». O CUUTTAEKTNG AOQOAEIQG ATTEVEPYOTTOIEITAI OTN 80N
«AlaTpnon».

TOMNOBGETHZH KAI AOKIMH

EmmiAoyr Tax0TnTag, pnxaviki

Evepyotroicite Tov emAoyéa TOaXutATWY 4 POvo OTAvV  TO

HUNXavnua gival akivnToTToINuEVO.

AUO TTEPIOXEG TOXUTATWY PTTOPOUV va ETTIAEYOUV PE TO ETTIAOYEQ

TaxuTATWYV 4.

Taxortnra l:

TIARNRD> XaunAn - mepioxny  Taxutitwy:  yia  Bidwpa A

epyaoia ye peydin didpetpo didtpnong.

Taxurnrta ll:

L\ YwnAr mrepioxn TaxuTriTwy: yia epyaaia pe pikpn
OIGuETPO BIGTPNONG.

Av o emmdoyéag TaxuTATwY 4 dev PTTopEi va ePTTAOKEN TTARPWG,

TEPIOTPEWTE €Aa@pd Tov dafova Kivnong pe To €EdpTnua

BIATPNONG OTPEPOVTAG TOV OPIYKTIPA TOU TPUTTAVIoU.

AIAAIKAZIAPYOMIZHX

Mpiv atrd otroladrToTE £pyacia oTo pnxdvnua (1.x. ouvtipnon,
aAayn epyaAgiou K.ATT.) KaBWG Kal KOTA Tn PETOPOPA Kal ThV
atroBrkeuaon, pubuifete TTAvTa TOV SIOKOTITN QOPAG TTEPITTPOPNG
otnv Kevipik Béon. H akouolia gvepyoTtroinan Tou SIOKOTITH
EVEPYOTTOINONG/OTTEVEPYOTTOINONG  MTTOPEl VO TTPOKAAECEI
TPAUMATIOPOUG.

AvO0igTe TOV OQIYKTAPO XWPIG KAEIBI 2 TTEPIOTPEPOVTAG TOV TTPOG
TNV KOTEUBUVON TTEPIOTPOPRG, UEXPI va UTTOopEl va €i0axBei 10
epyaieio. TomroBeTAOTE TO €pyaAeio. Z@iEte yepd TO KOAGPO
TOU OQIYKTHPa XWPIiG KAEIDi 2 e TO XEPI TTPOG TNV KaTEUBUVON
TEPIOTPOPNG. AuTd aO@aAifel QuTOUATA TOV CQIYKTAPA TOU
TpUTTaVIOU.

To kAeidwpa atreAeuBepwvetal TTAAI yid VO AQAIPETETE TO
EPYOAEIO aPOU TTPWTA OTPEWETE TO KOAGPO TTPOG TNV QVTIOETN
KaTeuBuvon.

E@apuoddete 10 nAekTpikd epyaAeio otn Bida poévo otav eivai
armrevepyoTroinuévo. Ta TrepioTpe@Oueva EvOETa TOU epyaAegiou
uTTOPEi VO YAIOTPAGOUV QuTOUOTA.

ZupuBouAég

“YoTepa OTTO TTAPATETAPEVES TTEPIOOOUG E£PYATIAG € XAMNAN
TaxUTNTa, QQrVETE TO PNXAvNUa VO KPUWOoel BETOVIAG To o€
Aeitoupyia yia 3 TTepITTOU AETTTA OTN PEYIOTN TOXUTNTA XWPIG
@opTtio. Na 1N didtpnon o€ PETAANO, XPNOIUOTIOIEITE POVO
dpioTa akoviopéva e€aptrpaTta didtpnong HSS (HSS = xaAuBag
uWwnAARG TaxuTtnTag). H katdAAnAn TroidtnTa eEac@aAifeTal atod To
Tpoypappa mapeAkopévwy NG STAYER. Mpiv Bidwoete Bideg
peyaAUTEPOU PEYEBOUG Kal PAKOUG o€ oKANPG UAIKG, OUVIOTATOI
Va avoigETE TTPIV JIA TTIAOTIKA OTTH PE TN SIGUETPO TOU TTUPAVA
TOU OTTEIPWHATOG O€ TrEPITToU 2/ 3 Tou PARKOUG TNG PBidag.

4 _OAHIMEZ ZYNTHPHXHZ KAT
2EPBIZ

35

Mpiv amé omroladATTIOTE £pyacia GTo PNXAvnua, aQaIpEéCTE TO
Buoua Tpoodoaiag.

MNa TNV ao@oAfl kai owoTh Aeimoupyia, dlatnpeite TAvia 1O
MUNXavnua Kal TG oTTéG £€agpiouoU kKabapd.

KAGAPIZMOZx

Ortav n ptoTapia dev givalr TTAEov AeImoupyikn, arreuBuvBeite
oe €oucIodOTNUEVO AVTITTIPOOWTTO E€EUTTNPETNONG META TNV
TTWANGN yia Ta NAekTPIKG epyaheia TNg STAYER.

Av 10 pnxdvnua trapoucidcel BAARN Tapd Tnv TTPOCOXN TTOU
000nke KaTA TIG 100IKATIEG KATAOKEUNG KAl DOKIUAG, N ETTIOKEUR
Ba Tpémel va dieaxBei atmd kévipo €CUTTNPETNONG META TV
TTWANGN yia Ta NAeKTPIKG epyaheia TNg STAYER.




& STAYER

5_KANON1T=MO'l

YIMHPEXIA EMIZKEYQN

H e€uttnp£Tnon pag YETE TNV TTWANGN OTTAVTA OTIG OTTOPIEG 0OG
OXETIK& PE TN GUVTAPNON Kal TNV €TTICKEUR TOU TTPOIGVTOG 0OG
KQI TwV avTOAAGKTIKWYV. EKTETOPEVES TIPOBOAEG KA TTANPOQYOpPIEG
OXETIKA ME avTOAAOKTIKG gival eTTiong S1aBéoipeg amrd 1o e-mail:

info@grupostayer.com

O1 oUpBoulol TTEAATWY PHaAg ATTAVTOUV OTIG EPWTATEIG OGS OXETIKA
ME TNV KAAUTEPN ayopd, TNV EQAPUOYH Kal TNV TTPOCAPHOY TwV
TIPOIOVTWV KAl TWV TTAPEAKOPEVWV.

EMYHZH

Kdapta eyyunong

21NV TeKUNpPiwaon TTou cuvodeUel auTdv Tov EEOTTAICUO Ba TTPETTE
va Bpeite TNV KAPTO €£yyunong. Oa TIPETTEl VO CUUTTANPWOETE
TTANPWG TNV KAPTA KAl VO TNV ETTICTPEYETE GTOV TTPOUNBEUTA
padi ye avtiypago Tng atrédeigng ayopdg fj Tou TipoAoyiou Kal
Ba AaBete amodeign.

Inueiwon: Av dgv PTTopEiTe va Bpeite TNV KAPTA £yyU-nong HECa
oTnV TeEKPNpiwaon, TEETTEN va TN {NTACETE aTTd TOV TTPOUNBEUTA
aag.

H eyyunon TrepiopieTal HOVO OTA KATAOKEUAOTIKA EAATTWMHATA
Kal Ayl av gfaptrpaTa £€xouv agaipedei, utroaTel XeIPITUO N
ETMOKEUAOTEI ATTO AAAO TTPOCWTTO EKTOG ATTO TOV KATAOKEUAOTH.

META®OPAZ

O1 repidapBavépeveg uTraTapieg 16vTwY AIBiou UTTOKEIVTAI OTIG
ATTAITACEIS TNG VOUOBETiag yia Ta €TTIKivOUva EUTTOPEUUATA.
O xpNnoTng PTTopEi va UETAPEPEl TIG PTTATAPIEG OOIKWG XWPIG
TepaItépw amaitioelg. Otav petagépovTal amd TpiToug (TT.X.
EVAEPIO PETAPOPA 1 JETAPOPIKN ETAIPEIQ), TTPETTEI VO TNPOUVTOI
€IBIKEG ATTAITACEIG YIa T CUOKEUATia Kal Tn ofuavon. lMNa tnv
TTPOETOIUACTIO TOU QAVTIKEIUEVOU TTOU OTTOCTEAAETAI, ATTQITEITAI N
OUMPBOUAR €181kOU OTa ETTIKIVOUVA UAIKA.

ATTOOTEAAETE TIG PTTATAPiEG POVO EQOOOV TO TTEPIBANUG TOUG BV
€xel uttoaTei ¢nuIG. KaAUyTe Pe Taivia i atroKpUYTE TIG AVOIXTEG
ETTAPEG KAl OUOKEUAOTE TNV UTTATOPIA UE TPOTTO WATE VA PNV
MTTOpEl va PETOKIVEITAI p€OA OTn cuokeuaoia. TnproTe eTmiong
TOUG EVOEXOUEVWG TTIO AETTTOEPEIG £BVIKOUG KavOVITUOUG.

AIAOEZH KAI ANAKYKAQZH

To pnxdavnua, Ta €§oPTAPATA KAl N CuoKeuaoia Ba TTpETTel va
TagivounBouv yia @IAIKN TTPOg TO TTEPIBAAAOV avakUKAwoT.
Moévo yia Tig Xwpeg TnNG EK:

Mnv atroppiTrTeTe Ta NAEKTPIKA gpyaAcia pali pe Ta
E OIKIOKA aTToppiypaTal upewva pe Tnv odnyia 2012/19/
—

UE oxetikd@ pe 1a ommoBAnTa €10WV NAEKTPIKOU Kal
nAekTpovikou eomrAicpou (AHHE) kai Tnv e@apuoyn
NG OTO €BVIKO dikalo, Ta NAEKTPIKA epyaleia TTou dev
gival TTAéOV XPNOIUOTTIOINCIPA TTPETTEI VA CUAAEyoVTal XWPIOTA
KOl va aTToppiTTTovTal he TrepIBaAAovTIKE 0pBd TpdTTO.
Evdéxetal va yivouv aAAayEg xwpig TTpogidoTroinon.

2UoTOIXiEG YTTATOPIWV/UTTOTAPIEG:

NiBiou-16vTOG.

Tnpeite TIg 0dnyieg TNG evoTnTag «MeTagopd». Mnv
OTTOPPITITETE TIG OUCTOIXIEG UTTATAPIWV/UTTATAPIEG
O€ OIKIOKA OTTOPPIPUATA, QWTIA A vEPO. O1 oUTTOIXiEG
JTTOTOPIWV/PTTaTapPiEG TTPETTEI va CUAAéyovTal, va
QVOKUKAWvOVTal 1] va OTToppITITovTal PE TPOTTO
@INIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

Mévo yia Tig xwpeg TnG EK:

O1 eAaTTwUATIKEG 1} AdEIEG CUOTOIXIEG WTTATAPIWV/UTTATAPIEG

TIPETTEl VO AVOKUKAWVOVTAlI oUd@wva Pe Tnv odnyia 2006/66/
EE.
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O1 TIyéG TToU avagépovTal IoXU0UV YIa OVOUAOTIKEG TAoelg [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. MNa xaunAdTepn Td0N
KOl JOVTEAQ VIO OUYKEKPIUEVEG XWPEG, QUTEG Ol TIEG UTTOPET va
dlapépouv. Mpooéfte Tov apiBud €idoug otnv mivakida TUTTOU
Tou pnxaviuarog. O1 €UTTOPIKEG OVOUACIEG TWV ETTIUEPOUG
HNXavnUATwy eVOEXETAI VA SIOPEPOUV.

NAHPO®OPIEX 2 XETIKA ME TON
OO0PYBO/TIZ AONHZEIZ

®opdrte TTPOCTACIA AKOAG!
‘ O1 peTpolpeveg TIHEG KaBopioTnkav gUPPWVA PE TO
EN 62841-1.

To emiTredo EKTTOUTIAG DOVICEWV TTOU QVAPEPETAI OE QUTO TO
OeATio TTANPOYOPIWV £XEI HETPNOEI CUNPWVA PE TUTTOTTOINUEVN
OOoKIUA TTou avagépeTal oTo TTPOTUTTIO EN 62841-1 Kai ytropei va
XpnoiygotroinBei yia TN oUykpion evog epyaleiou pe GANo. MTTopei
va XpnoIJoTroiNdei yia TTPoKaTapKTIKA agloAdynan Tng €ékBeong.
To dnAwpévo eTTITTEdO EKTTOUTTAG OOVACEWV QAVTITIPOCWITEVEI
TIG KUPIEG EQapuoyéG Tou epyaAeiou. QoTdoo, av TO epyalAcio
XPNOIUOTIOIEITAl YIO OIAPOPETIKEG EPAPUOYEG, HE OIAPOPETIKA
eCaptiuaTta [ Ogv ouvVTNPEITAl CWOTA, N EKTTOUTI SOVATEWV
evOEXETAI VO DIAPEPEL.

AuTté ptropei va auéAoel onuavTika To eTTiITTES0 £KOEONG ETTi TOU
OUVOAIKOU XpOVoU £pyaciag.

H ektipnon tou emmédou ékBeong oe dovAoelg Ba TIPETTel
€Tmiong va AapBavel UTTOYn Toug XPOVOUG OTTOU TO EPYOAEio ival
atrevepyoTToiNpéVo i AeiToupyei aAAG Oev ekTeEAE TNV gpyaaia.
AuTO PTTOPEi VO PEILOEN ONUAVTIKA TO €TTITTES0 €KBEONG ETTI TOU
OUVOAIKOU XpOVou £pYaciag.

MpoodiopioTe TTPOCOETO PETPA ACQPAAEiag yia TV TTpooTacia
TOU XEIPIOTA aTo TIG ETMIOPACEIS TwV OOVACEWV OTTWG: va
OUVTNPEITE TO EPYAAEIO KOl TO TTAPEAKOUEVA, VO KPATATE TA XEPIT
{e0Td, va OPYAVWVETE TOUG puBuoUG TNG Epyaciag.

= X1d0un mieong Axou

= AovAoelg






CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En el grupo STAYER IBERICA S.A. (en adelante
“STAYER”), se realizan unos estrictos procesos de control,
para que todos productos cumplan con los parametros de
seguridad y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In the STAYER IBERICA GROUP S.A. (from now on
“STAYER”), strict control processes are conducted to
comply with the security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’'s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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